

## ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΤΕΥΧΟΣ 1509

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 4 ΜΑΪΟΥ 2018

### ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ (Newsletter) ΤΕΕ:

Σελ 1 και 4

Στο 10% του ελληνικού ΑΕΠ, ποσοστό τριπλάσιο σε σχέση με τον μέσο όρο της ΕΕ, η έκθεση της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων στην Ελλάδα

Σελ 1 και 3

ΔΕΗ: Κοντά σε συμφωνία με τις τράπεζες

Σελ 1 και 6

Σ. Πιτσιόρλας: Θετικά τα στρες τεστ των τραπεζών

Σελ 1

Στα 2,734 δισ ευρώ οι ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις της γενικής κυβέρνησης προς τον ιδιωτικό τομέα τον Μάρτιο

Σελ 5

Το νομοσχέδιο για τις μικροπρωτοβουλίες θα δοθεί σε διαβούλευση τις επόμενες εβδομάδες, απαντά ο Αλ. Χαρίσιος σε ανάρτηση του Κυρ. Μπιστοτάκη στα κοινωνικά δίκτυα

Σελ 7

Attica Bank- Παρουσίαση στην Ένωση Θεσμικών Επενδυτών

Σελ 8

Πρόσκληση Δράσης «Επενδυτικά Σχέδια Καινοτομίας, Έρευνας και Ανάπτυξης Επιχειρήσεων» των κλάδων Παραγωγής Ηλεκτρονικών και Ηλεκτρολογικού Εξοπλισμού στο πλαίσιο του Ε.Π. «Ανατολική Μακεδονία και Θράκη 2014 - 2020»

Σελ 9 και 10

Νέα ΑΕΠΟ για το λιγνιτωρυχείο της Μεγαλόπολης

Σελ 10

Ανάπτυξη 1,9% προβλέπει η Κομισιόν για το 2018 στην Ελλάδα

Σελ 11

Αυξήθηκε η αξία των συγχωνεύσεων και των εξαγορών στην Ελλάδα το 2017, σύμφωνα με έρευνα της Ernst & Young - η συνολική τους αξία ανήλθε στα 1,7 δισ. δολάρια

Σελ 12

ΕΕ: Ισχυρή ανάπτυξη το 2018, αλλά ασθενέστερη το 2019 προβλέπει για την Ευρωπαϊκή Ένωση η Επιτροπή

Σελ 13

Σε διαβούλευση το σχέδιο νόμου «Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων», του υπουργείου Παιδείας

Σελ 14

Παραμένει η δυσοσμία σε περιοχές του Κερατσινίου και του Πειραιά- Κλειστές σήμερα ορισμένες σχολικές μονάδες του δήμου Κερατσινίου - Δραπετσώνας

Σελ 15

Οι εξελίξεις και οι αντιδράσεις για το σχέδιο νόμου του υπουργείου Εσωτερικών «Κλεισθένης 1»

Σελ 16

Prototype by ΤΕΕ: ένας τεκνοδικτυακός (ψηφιακός) επιταχυνητής καινοτόμων ιδεών.

Σελ 2

Προσεχώς

Σελ 17,18,19

Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

**Και πολλές ακόμη τεχνικές και οικονομικές ειδήσεις.**

### ΣΤΟ 10% ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΑΕΠ, ΠΟΣΟΣΤΟ ΤΡΙΠΛΑΣΙΟ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΜΕΣΟ ΟΡΟ ΤΗΣ ΕΕ, Η ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Τριπλάσια σε σχέση με τον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι η συνολική έκθεση της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ) στην ελληνική αγορά, η οποία στις 31 Μαρτίου 2018 ανέρχεται στο 10% του ελληνικού ΑΕΠ, όπως γνωστοποίησε χθες, από τη Θεσσαλονίκη, ο επικεφαλής της επενδυτικής ομάδας της για την Ελλάδα, Πίτερ Τζέικομπς (Peter Jacobs). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ μιλώντας σε εκδήλωση που διοργάνωσαν η ΕΤΕπ, το υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης και οι σύνδεσμοι Βιομηχανιών και Εξαγωγέων Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ και ΣΕΒΕ), ο κ.Τζέικομπς γνωστοποίησε ότι οι συνολικές δανειοδοτήσεις

της Τράπεζας στην Ελλάδα στο τέλος του 2017 διαμορφώθηκαν στα 2,49 δισ. ευρώ, εκ των οποίων 1,1 δισ. έφτασαν στα «χέρια» ελληνικών μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Την ίδια ώρα, μέσω του Ευρωπαϊκού Ταμείου Στρατηγικών Επενδύσεων-EFSI (α.σ. το οποίο αποτελεί το κύριο χρηματοπιστωτικό εργαλείο του λεγόμενου «Σχεδίου Γιουνκέρ») έχουν εγκριθεί συνολικά 26 επιχειρηματικές δραστηριότητες, ενώ οι εγκεκριμένες χρηματοδοτήσεις έφτασαν τα 2,5 δισ. ευρώ, υποστηρίζοντας επενδύσεις συνολικού ύψους 9,2 δισ. ευρώ στην Ελλάδα. Αναλυτικά στη σελ 4

### ΔΕΗ: ΚΟΝΤΑ ΣΕ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΜΕ ΤΙΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Κοντά σε συμφωνία με τις τράπεζες για την αναχρηματοδότηση ομολογιακού δανείου ύψους 1,3 δισεκατομμυρίων ευρώ βρίσκεται η ΔΕΗ, κάτι που μπορεί να οδηγήσει σε ανάθιξη της πιστοληπτικής της ικανότητας και νέα έξοδα στις αγορές μέσα στο χρόνο. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτό ανέφερε χθες ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της ΔΕΗ, Μανώλης Παναγιωτάκης, από το βήμα του συνεδρίου για την ενεργειακή μετάβαση που πραγματοποιείται στην Αθήνα. Ο επικεφαλής της ΔΕΗ τόνισε ότι με τις κινήσεις αυτές καθώς και με τον περιορισμό

των επιβαρύνσεων για τις ανανεώσιμες πηγές, την αυξημένη διαθεσιμότητα των υδροηλεκτρικών και την εξόφληση των οφειλών του Δημοσίου ύψους 120 εκατομμυρίων ευρώ μέσα στον Μάιο, η ΔΕΗ είναι σε θέση να βγάλει σε πέρας την επόμενη διετία. Υπογράμμισε ωστόσο την ανάγκη να ολοκληρωθεί το συντομότερο ο ενεργειακός σχεδιασμός, κάτι που όπως είπε, αποτελεί προϋπόθεση για να γίνει η αποεπένδυση των λιγνιτικών μονάδων της Μεγαλόπολης και Φλώρινας.

Αναλυτικά στη σελ 3

### Σ. ΠΙΤΣΙΟΡΛΑΣ: ΘΕΤΙΚΑ ΤΑ ΣΤΡΕΣ ΤΕΣΤ ΤΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ

Τη θετική έκβαση των στρες τεστ για το τραπεζικό σύστημα, προανήγγελε ο υφυπουργός Οικονομίας και Ανάπτυξης, Στέργιος Πιτσιόρλας από την Καστορία. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο υφυπουργός είπε ότι: «Το Σάββατο θα ανακοινωθεί ότι οι τράπεζες μας περνούν τα στρες τεστ γεγονός που θα μας λύσει ένα μεγάλο άγχος» ανέφερε ο υφυπουργός, τόνισε ότι από δω

και στο εξής «οι τράπεζες θα μπορούν να παρέχουν ρευστότητα στην αγορά, γιατί μέχρι γιατί τώρα δεν μπορούσαν», και μίλησε για καλύτερες δυνατότητες που «θα προσφέρουμε στα φορολογικά των επιχειρήσεων από τον προϋπολογισμό του 2019». Αναλυτικά στη σελ 6

### ΣΤΑ 2,734 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΟΙ ΛΗΞΙΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ ΤΟΝ ΜΑΡΤΙΟ

Στα 2,734 δισ. ευρώ ανήλθαν οι ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις του δημοσίου προς τους ιδιώτες το Μάρτιο του 2018, έναντι 2,620 δισ. ευρώ τον Φεβρουάριο. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αντίθετα, οι εκκρεμείς επιστροφές φόρων τον Μάρτιο περιορίστηκαν στα 675 εκατ. ευρώ από 776 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα. Αυτό προκύπτει από τα στοιχεία για την πορεία εξελίξεων των μεγεθών της γενικής κυβέρνησης που

δόθηκαν στη δημοσιότητα. Σημειώνεται ότι οι ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις των Οργανισμών Κοινωνικής Ασφάλισης προς τον ιδιωτικό τομέα, που αποτελούν το μεγαλύτερο κονδύλι υποχρεώσεων των φορέων της γενικής κυβέρνησης, μειώθηκαν τον Μάρτιο στα 1,308 δισ. ευρώ από 1,452 δισ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα.



# ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

## ΛΑΓΟΝΗΣΙ

• Το 29ο Συνέδριο Ηγεσίας με θέμα: «Τι γεύση έχει το μέλλον. Ηγεσία με το βλέμμα στο αύριο» διοργανώνει -σήμερα και αύριο, στο Grand Resort Lagonissi - η Εταιρία Ανωτάτων Στελεχών Επιχειρήσεων (ΕΑΣΕ), υπό την Αιγίδα του Προέδρου της Δημοκρατίας.

## ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ



Το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), συμμετέχοντας ενεργά στη συζήτηση που διεξάγεται σε ευρωπαϊκό επίπεδο για την Ανοικτή Πρόσβαση στις επιστημονικές δημοσιεύσεις και τα ερευνητικά αποτελέσματα, διοργανώνει διεθνές συνέδριο για την ανοικτή επιστημονική επικοινωνία με τίτλο: «Open Scholarly Communication in Europe. Addressing the Coordination Challenge», την Πέμπτη 31 Μαΐου και την Παρασκευή 1 Ιουνίου 2018, στο Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών (Βασ. Κωνσταντίνου 48, Αθήνα). Το συνέδριο διοργανώνεται στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού έργου OPERAS-D και στο οποίο συμμετέχει το ΕΚΤ.

## Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ	ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ
<b>10 Μαΐου 2018</b>	Συνέδριο για τις εξαγωγές: 6th Greek Exports Forum <b>ΑΘΗΝΑ</b>	Ένωση Διπλωματικών Υπαλλήλων Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων, Ethos Events
<b>10 Μαΐου 2018</b>	3ο Συνέδριο Τουρισμού: «Ποιότητα στη Μαζικότητα - Η Συνταγή της Επιτυχίας» <b>ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ</b>	Ελληνο-Αμερικανικό, Ελληνοβρετανικό, Ελληνογαλλικό, Ελληνογερμανικό και Ελληνο-Ιταλικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης
<b>14 - 15 Μαΐου 2018</b>	5ο Αεροπορικό Συνέδριο: Οι Αερομεταφορές του Σήμερα και του Αύριο <b>ΑΘΗΝΑ</b>	Ελληνική Αεροπορική Ένωση

## «ΘΕΜΑΤΑ MARKETING ΓΙΑ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥΣ»

Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας/Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας, σε συνεργασία με το Εργαστήριο MARLAB του Τμήματος Οργάνωσης και Διοίκησης Επιχειρήσεων του Πανεπιστημίου Μακεδονίας διοργανώνει σεμινάριο μικρής διάρκειας με τίτλο: «Θέματα Marketing για μηχανικούς».

Το σεμινάριο είναι διάρκειας 20 ωρών και θα διεξαχθεί στις 17/5, 18/5, 21/5, 22/5 και 23/5/2018 (5:00 μ.μ - 9:00 μ.μ.) στο κτίριο του ΤΕΕ/ΤΚΜ (Μ. Αλεξάνδρου 49, Θεσσαλονίκη).

Το σεμινάριο διοργανώνεται με πρωτοβουλία της ΜΕ Ανταγωνιστικότητας-Επιχειρηματικότητας-Καινοτομίας του ΤΕΕ/ΤΚΜ και απευθύνεται σε μηχανικούς μέλη του ΤΕΕ/ΤΚΜ, όλων των ειδικοτήτων, προκειμένου να τους εκπαιδεύσει σε θέματα βασικών αρχών marketing, κατάρτισης ενός

πλάνου marketing plan, επικοινωνίας και προβολής τους με χρήση κατάλληλων εργαλείων ψηφιακού και συμβατικού marketing, προσέλκυσης και υποστήριξης πελατών, ανάπτυξης του προϊόντος/υπηρεσίας τους, τεχνικών πωλήσεων του προϊόντος/υπηρεσίας τους. Παράλληλα θα υπάρξει συζήτηση με μηχανικούς που απασχολούνται στο χώρο του marketing και θα μιλήσουν για τον τρόπο εφαρμογής του marketing στον τομέα απασχολήσεώς τους και την αξία του για τους μηχανικούς.

Το κόστος συμμετοχής για τους μηχανικούς μέλη του ΤΕΕ/ΤΚΜ ανέρχεται στα 100 ευρώ.

Πληροφορίες, πρόγραμμα, αιτήσεις: <https://bit.ly/2waX2Cb>

## ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

### ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

Γιώργος Στσιανός

### ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Αργύρης Δεμερτζής, Φρόσω Καβαλάρη

### ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Θοδωρής Καραουλιάνης

### ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Ελένη Τριάντη

[press@central.tee.gr](mailto:press@central.tee.gr)

## Η ΑΕΙΦΟΡΙΑ ΤΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥ ΔΟΜΗΜΕΝΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Η αειφορία των ακινήτων και του δομημένου περιβάλλοντος στην Ελλάδα και το εξωτερικό θα αναδειχθεί στο Annual Sustainability Conference, που διοργανώνει το SBC Greece (Συμβούλιο Αειφόρων Κτιρίων Ελλάδας) στις 19 Μαΐου 2018, στο Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών (Ακαδημίας 7, Αθήνα).

Στο συνέδριο θα συζητηθούν, μεταξύ άλλων, οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, οι σύγχρονες τάσεις, το μέλλον της αειφορίας και οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στα κτίρια καθώς επίσης θα παρουσιαστούν πιστοποιημένα αειφόρα κτίρια στην Ελλάδα.

Θεματολογία:

- Το παγκόσμιο πλαίσιο της αειφορίας

- Το διεθνές καθεστώς της αειφορίας στο δομημένο περιβάλλον
- Κτίρια και κλιματική αλλαγή
- Πιστοποιημένα αειφόρα κτίρια στην Ελλάδα
- Η σημασία της διαφάνειας και συμπεριφοράς στην αειφορία
- Αειφορία και η βιομηχανία των υλικών στην Ελλάδα
- Σύγχρονες τάσεις της αειφορίας
- Το μέλλον της αειφορίας για το δομημένο περιβάλλον.

Όπως υπογραμμίζεται σε ανακοίνωση, το Συμβούλιο Αειφόρων Κτιρίων Ελλάδας (SBC GREECE) είναι ένας ανεξάρτητος μη κερδοσκοπικός φορέας, μοναδικό και επίσημο μέλος του WGBC στην Ελλάδα.

Πληροφορίες: <https://bit.ly/2lzf2QA>

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΔΕΗ: ΚΟΝΤΑ ΣΕ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΜΕ ΤΙΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Κοντά σε συμφωνία με τις τράπεζες για την αναχρηματοδότηση ομολογιακού δανείου ύψους 1,3 δισεκατομμυρίων ευρώ βρίσκεται η ΔΕΗ, κάτι που μπορεί να οδηγήσει σε αναβάθμιση της πιστοληπτικής της ικανότητας και νέα έξοδο στις αγορές μέσα στο χρόνο. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτό ανέφερε χθες ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της ΔΕΗ, Μανώλης Παναγιωτάκης, από το βήμα του συνεδρίου για την ενεργειακή μετάβαση που πραγματοποιείται στην Αθήνα. Ο επικεφαλής της ΔΕΗ τόνισε ότι με τις κινήσεις αυτές καθώς και με τον περιορισμό των επιβαρύνσεων για τις ανανεώσιμες πηγές, την αυξημένη διαθεσιμότητα των υδροηλεκτρικών και την εξόφληση των οφειλών του Δημοσίου ύψους 120 εκατομμυρίων ευρώ μέσα στον Μάιο, η ΔΕΗ είναι σε θέση να βγάλει σε πέρας την επόμενη διετία.

Υπογράμμισε ωστόσο την ανάγκη να ολοκληρωθεί το συντομότερο ο ενεργειακός σχεδιασμός, κάτι που όπως είπε, αποτελεί προϋπόθεση για να γίνει η αποεπένδυση των λιγνιτικών μονάδων της Μεγαλόπολης και Φλώρινας. «Αν δεν υπάρχει ξεκάθαρος σχεδιασμός και αν ο επενδυτής δεν ξέρει το ενεργειακό μίγμα, δεν υπάρχει λόγος να επενδύσει ή θα απεισώσει το τίμημα», ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ

Παναγιωτάκης. Ζήτησε να υπάρξει ξεκάθαρη απάντηση ως προς το αν ο λιγνίτης θα παραμείνει στο ενεργειακό σχεδιασμό ή θα εξοβελιστεί, περίπτωση στην οποία δεν έχει νόημα η αποεπένδυση και θα πρέπει η ΔΕΗ να ξεκινήσει τη διαδικασία αποξήλωσης των μονάδων. Τόνισε ωστόσο ότι η ΔΕΗ συμφωνεί με τον αναπροσανατολισμό της ηλεκτροπαραγωγής προς τις ανανεώσιμες πηγές και για το λόγο αυτό, το επιχειρηματικό σχέδιο, προβλέπει δεκαπενταπλασιασμό της ισχύος των ΑΠΕ της ΔΕΗ την επόμενη δεκαετία.

Ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας Μιχάλης Βερροϊόπουλος αναφέρθηκε στη διαδικασία εκπόνησης του Εθνικού Ενεργειακού Σχεδιασμού που έχει ξεκινήσει, ενώ για το λιγνίτη είπε ότι θα πρέπει να υπάρξει ισορροπία ανάμεσα στην ανάγκη απεξάρτησης από τον άνθρακα και την ασφάλεια εφοδιασμού. Ο τελικός στόχος, όπως είπε, είναι να υπάρξει μία διαφανής αγορά με αυξημένο ρόλο για τους καταναλωτές, κυριαρχία των ανανεώσιμων πηγών και πριμοδότηση της αποθήκευσης ενέργειας.

Στο ίδιο συνέδριο ο γενικός διευθυντής Ηλεκτρικής Ενέργειας του ομίλου Μυτιληναίος Ντίνος Μπενρουμπή, πα-

ρουσίασε τον σχεδιασμό για την κατασκευή νέας μονάδας φυσικού αερίου, ισχύος 650 μεγαβάτ, η οποία όπως είπε θα καλύψει το κενό που δημιουργείται από τις αρχές της δεκαετίας του 2020 στην ηλεκτροπαραγωγή, εξαιτίας της απόσυρσης παλιών μονάδων. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του ομίλου, μια νέα μονάδα φυσικού αερίου το 2025 θα λειτουργεί με κόστος παραγωγής 67 ευρώ ανά μεγαβατώρα έναντι 105 ευρώ για μία αντίστοιχη λιγνιτική μονάδα, λόγω της αύξησης του κόστους αγοράς των δικαιωμάτων εκπομπής διοξειδίου του άνθρακα.

Ο αναπληρωτής διευθύνων σύμβουλος του ομίλου των Ελληνικών Πετρελαίων Ανδρέας Σιάμισις τόνισε ότι για να γίνει το επόμενο βήμα, ο όμιλος θα πρέπει να αποτελέσει τμήμα ενός μεγαλύτερου συστήματος. Αναφερόμενος δε στις εκτιμήσεις για την εξέλιξη της αγοράς στα επόμενα χρόνια ανέφερε ότι αναμένεται αύξηση της συμμετοχής των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, μείωση της κατανάλωσης σε εφαρμογή των προγραμμάτων βελτίωσης της αποδοτικότητας, ενώ ένας πρόσθετος παράγοντας για τη χώρα μας είναι η πιθανότητα ανακάλυψης εγχώριων κοιτασμάτων υδρογονανθράκων.

## ΔΕΗ: Η ΠΛΕΙΟΝΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΘΑ ΜΕΤΑΦΕΡΘΕΙ ΣΤΙΣ ΥΠΟ ΠΩΛΗΣΗ ΜΟΝΑΔΕΣ

Η πλειονότητα των εργαζομένων στις λιγνιτικές μονάδες Μεγαλόπολης και Φλώρινας που διατίθενται προς πώληση, θα μετακινηθούν στις θυγατρικές που θα αποσπιστούν από τη ΔΕΗ και θα μεταφερθούν στον νέο ιδιοκτήτη, ενώ το πρόγραμμα εθελουσίας εξόδου που έχει αναγγελθεί και περιλαμβάνεται στον νόμο για την αποεπένδυση θα περιοριστεί πιθανότατα δραστηρικά. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στην απόφαση αυτή προσανατολίζεται η ΔΕΗ, όπως ανέφεραν χθες το βράδυ αρμόδια στελέχη της επιχείρησης, ενώ σήμερα αναμένεται να ξεκαθαρίσει η εικόνα ως προς τον τόπο και τον χρόνο της συνεδρίασης του Διοικητικού Συμβουλίου, με αντικείμενο μεταξύ άλλων την εκκίνηση

της διαδικασίας πώλησης, ύστερα από την κατάληψη της ΓΕΝΟΠ στα κεντρικά γραφεία της επιχείρησης.

Σημειώνεται ότι ο νόμος για την πώληση των λιγνιτικών μονάδων (4533/2018) προβλέπει αφενός απαγόρευση απόλυσης του προσωπικού που προέρχεται από τη ΔΕΗ για έξι χρόνια μετά την πώληση, αλλά και ρήτρα σύμφωνα με την οποία η ΔΕΗ επί δύο χρόνια οφείλει να απέχει από την επαναπρόσληψη προσωπικού που θα μεταφερθεί στις νέες εταιρίες, «προκειμένου να μην διακυβευθεί η οικονομική βιωσιμότητα και ανταγωνιστικότητα αυτών κατά τα πρώτα χρόνια της λειτουργίας τους».

Η επίλυση του εργασιακού είναι ένα από τα σημαντικά

ζητήματα για το αποτέλεσμα του διαγωνισμού καθώς το αναγκαίο προσωπικό είναι απαραίτητο για τη λειτουργία μονάδων και ορυχείων ενώ από την άλλη πλευρά η ύπαρξη πλεονάζοντος προσωπικού αυξάνει το κόστος λειτουργίας.

Ο νόμος προβλέπει την προκήρυξη του διαγωνισμού για την πώληση των μονάδων 3, 4 της Μεγαλόπολης και της μονάδας Μελίτης Φλώρινας ως το τέλος του Μαΐου ενώ θα πρέπει παράλληλα να «τρέξουν» οι διαδικασίες για την απόσχιση, την πρόσληψη συμβούλων, κ.α. ζητήματα για τα οποία καλούνται να αποφασίσουν το ΔΣ και η γενική συνέλευση των μετόχων.

## ΜΕ ΤΗΛΕΔΙΑΣΚΕΨΗ ΤΟ ΔΣ ΤΗΣ ΔΕΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΩΛΗΣΗ ΤΩΝ ΛΙΓΝΙΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ

Με τηλεδιάσκεψη θα συνεδριάσει το Διοικητικό Συμβούλιο της ΔΕΗ για την πώληση των λιγνιτικών μονάδων Φλώρινας και Μεγαλόπολης, ανακοινώθηκε ύστερα από την αναβολή της συνεδρίασης που ήταν προγραμματισμένη για χθες, λόγω της κατάληψης της ΓΕΝΟΠ στα γραφεία της επιχείρησης. Η τηλεδιάσκεψη θα γίνει την προσεχή Δευτέρα στις 3 μ.μ. με αντικείμενο τον ορισμό συμβούλων

και λοιπά θέματα της αποεπένδυσης. Στο μεταξύ σύμφωνα με ρτο ΑΠΕ-ΜΠΕ αναβλήθηκε η συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου της ΔΕΗ που επρόκειτο να γίνει σήμερα, λόγω της κατάληψης των κεντρικών γραφείων της επιχείρησης από συνδικαλιστές της ΓΕΝΟΠ που ξεκίνησε χθες το βράδυ. Το ΔΣ επρόκειτο να αποφασίσει την έναρξη των διαδικασιών για την πώληση των λιγνιτικών μονάδων

Φλώρινας και Μεγαλόπολης με την δημιουργία θυγατρικών, την απόσχιση τους κ.α. Σύμφωνα με τον νόμο που ψηφίστηκε πρόσφατα, ο διαγωνισμός πρέπει να προκηρυχθεί ως τις 31 Μαΐου.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΣΤΟ 10% ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΑΕΠ, ΠΟΣΟΣΤΟ ΤΡΙΠΛΑΣΙΟ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΜΕΣΟ ΟΡΟ ΤΗΣ ΕΕ, Η ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Τριπλάσια σε σχέση με τον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι η συνολική έκθεση της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ) στην ελληνική αγορά, η οποία στις 31 Μαρτίου 2018 ανερχόταν στο 10% του ελληνικού ΑΕΠ, όπως γνωστοποίησε χθες, από τη Θεσσαλονίκη, ο επικεφαλής της επενδυτικής ομάδας της για την Ελλάδα, Πίτερ Τζέικομπς (Peter Jacobs). Μιλώντας σε εκδήλωση που διοργάνωσαν η ΕΤΕπ, το υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης και οι σύνδεσμοι Βιομηχανιών και Εξαγωγέων Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ και ΣΕΒΕ), ο κ. Τζέικομπς γνωστοποίησε ότι οι συνολικές δανειοδοτήσεις της Τράπεζας στην Ελλάδα στο τέλος του 2017 διαμορφώθηκαν στα 2,49 δισ. ευρώ, εκ των οποίων 1,1 δισ. έφτασαν στα «χέρια» ελληνικών μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Την ίδια ώρα, μέσω του Ευρωπαϊκού Ταμείου Στρατηγικών Επενδύσεων-EFSI (σ.σ. το οποίο αποτελεί το κύριο χρηματοπιστωτικό εργαλείο του λεγόμενου «Σχεδίου Γιουνκέρ») έχουν εγκριθεί συνολικά 26 επιχειρηματικές δραστηριότητες, ενώ οι εγκεκριμένες χρηματοδοτήσεις έφτασαν τα 2,5 δισ. ευρώ, υποστηρίζοντας επενδύσεις συνολικού ύψους 9,2 δισ. ευρώ στην Ελλάδα.

Κατά τον κ. Τζέικομπς, το EFSI δημιουργήθηκε μεταξύ άλλων ίσως και για να κλείσει το κενό της απουσίας στην αγορά χρηματοδοτήσεων ικανών να απορροφήσουν το υψηλό ρίσκο. «Το EFSI δεν είναι κάτι διαχωρισμένο από την ΕΤΕπ, αλλά λειτουργεί εντός της» εξήγησε (σ.σ. η χρηματοδότηση όλων των έργων που στηρίζονται από το Ταμείο διεκπεραιώνεται πλήρως από την ΕΤΕπ, με έγκριση των διοικητικών οργάνων της και κατόπιν due diligence. Η χρήση της εγγύησης του EFSI υπόκειται και στην έγκριση ανεξάρτητης επιτροπής επενδύσεων).

Στην απευθείας δανειοδότηση, η ΕΤΕπ έχει τη δυνατότητα

να χρηματοδοτεί έως και το 50% των επιλεγμένων επενδυτικών δαπανών φερέγγυων επιχειρήσεων, που αναζητούν χρηματοδότηση για τις επενδύσεις τους, ενώ το ύψος των δανείων συναρτάται με το μέγεθός τους. Για τις επιχειρήσεις που απασχολούν έως 3000 εργαζόμενους, το ελάχιστο ύψος δανείου είναι τα 7,5 εκατ. ευρώ (με την προϋπόθεση ότι η επιχείρηση θα επενδύσει τουλάχιστον 15 εκατ. ευρώ) και στην περίπτωση των μεγαλύτερων επιχειρήσεων, συνήθως ξεπερνά τα 25 εκατ. ευρώ. Για επενδύσεις μικρότερου μεγέθους, η ΕΤΕπ χορηγεί δάνεια σε τοπικές τράπεζες και άλλους ενδιάμεσους φορείς, οι οποίοι κατόπιν τα χρησιμοποιούν για χορηγήσεις στους τελικούς δανειολήπτες.

### «Η χρηματοδότηση είναι μόνο μέρος της λύσης»

Το 1 δισ. ευρώ εκτιμάται ότι θα προσεγγίσει στα επόμενα τρία έως επτά χρόνια η συνολική διαθεσιμότητα κεφαλαίων του Ταμείου Συμμετοχών -Equifund- που συγκρότησαν το Ευρωπαϊκό Επενδυτικό Ταμείο (EIF) και η ελληνική κυβέρνηση, όπως επισήμανε στη διάρκεια της εκδήλωσης ο επικεφαλής του Mandate Management Equity, Ζακ Ντάρσι (Jacques Darsy), υπενθυμίζοντας ότι τα κεφάλαια θα αρχίσουν να αποδεσμεύονται όταν επιλεγούν οι δικαιούχες επιχειρήσεις και τονίζοντας ότι το Equifund απευθύνεται σε ταχέως αναπτυσσόμενες ΜΜΕ.

Ωστόσο, όπως ξεκαθάρισε, η χρηματοδότηση που δίδεται είναι μόνο μέρος της λύσης: «Η ιδέα είναι να στηρίξουμε όσο το δυνατόν περισσότερες ΜΜΕ, κάτι που θα έχει απήχηση συνολικά στην ελληνική οικονομία. Η απάντηση όμως (για το πώς τελικά θα εξελιχθούν τα πράγματα) βρίσκεται στην Ελλάδα (...) Η Ελλάδα θα έπρεπε να έχει δεκαπλάσιες upstreams», είπε αναφερόμενος ενδεχομένως στην περίπτωση της κάποτε νεοφυούς επιχείρησης Upstream, που

σήμερα έχει παρουσία σε 45 χώρες και έκλεισε το 2017 με έσοδα 212 εκατ. ευρώ (ο οικονομικός διευθυντής της εταιρείας, Πάνος Μαρτίνης, ήταν ομιλητής στο ίδιο πάνελ).

Ο ίδιος είπε χαρακτηριστικά ότι «η ανάπτυξη για τις ΜΜΕ δεν είναι μια γραμμική διαδικασία από στόχο σε στόχο, η ανάπτυξη και η καινοτομία είναι μια ζόρικη διαδικασία, ένας κακοτράχαλος δρόμος», ενώ ανέλυσε τους επιμέρους τομείς στους οποίους θα διατεθούν τα κεφάλαια του Ταμείου. Συγκεκριμένα, στον τομέα της μεταφοράς και επιτάχυνσης τεχνολογίας προβλέπεται να δοθούν 139 εκατ. ευρώ (aggregate target size), μέσω των fund «Metavallon» και «Unifund AKES», ενώ στις επιχειρήσεις σε πρώιμο στάδιο 61 εκατ. ευρώ (μέσω των «Marathon» και «Venture Friends») και σε στάδιο ανάπτυξης 210 εκατ. ευρώ (διαμέσου των «Elikonos 2», «EOS Capital Partners» και «Synergia»).

Νωρίτερα, οι πρόεδροι τόσο του ΣΒΒΕ, Αθανάσιος Σαββάκης, όσο και του ΣΕΒΕ, Κυριάκος Λουφάκης, είχαν αναφερθεί στο γεγονός ότι κανένα από τα υποταμεία του Equifund δεν εδρεύει στη Βόρεια Ελλάδα, ώστε οι επιχειρήσεις της περιοχής να έχουν πιο άμεση πρόσβαση στους πόρους που θα διατεθούν. Σχολιάζοντας αυτές τις αναφορές, ο κ. Ντάρσι επισήμανε ότι «η Θεσσαλονίκη έχει μακρά ιστορία καλών εξαγωγικών επιχειρήσεων», τονίζοντας πως δεν έχει καμία αμφιβολία ότι οι επιχειρήσεις της περιοχής θα βρουν τον δρόμο τους προς το Ταμείο.

Απευθύνοντας χαιρετισμό στην εκδήλωση, ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης, Ηλίας Ξανθάκος, επισήμανε ότι υπάρχει μεγάλος αριθμός αναπτυξιακών και χρηματοδοτικών εργαλείων, τα οποία προσφέρονται στις επιχειρήσεις (πχ, στο πλαίσιο του ΕΤΕΑΝ), ενώ ειδική μνεία έκανε στη σπουδαιότητα της παρουσίας στην Ελλάδα οργανισμών όπως η ΕΤΕπ.

## Γ. ΣΤΑΘΑΚΗΣ: ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΑΛΛΑΓΗ ΤΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΜΕ ΣΤΟΧΟ ΤΗΝ ΚΑΘΑΡΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Η Ελλάδα υποστηρίζει φιλόδοξους στόχους για την μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα για το 2030, επισήμανε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Γιώργος Σταθάκης σε μήνυμα που απέστειλε χθες προς το συνέδριο της Ελληνικής Ένωσης για τα οικονομικά της ενέργειας που πραγματοποιείται στην Αθήνα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ «Απαιτείται, πρόσθεσε, αλλαγή του ενεργειακού συστήματος με στόχο την καθαρή ενέργεια, τη βελτίωση της αποδοτικότητας, την ανάπτυξη ανανεώσιμων πηγών και εναλλακτικών καυσίμων. Η μετάβαση θα είναι σταδιακή και καλά οργανωμένη προκειμένου η αντικατάσταση του άνθρακα από την ηλεκτροπαραγωγή να μην υπονομεύσει την ανάπτυξη».

Ο αναπληρωτής γενικός διευθυντής Ενέργειας της Κομισιόν Γεράσιμος Θωμάς τόνισε ότι το καλοκαίρι θα είναι το σημείο

καμπής προκειμένου η Ελλάδα να βγει μόνιμα από το περιβάλλον της κρίσης, σημειώνοντας ότι ο τομέας της ενέργειας υπήρξε σημαντικό κομμάτι των διαρθρωτικών αλλαγών και μεταρρυθμίσεων που εφαρμόστηκαν τα προηγούμενα χρόνια. Πρόσθεσε ωστόσο ότι η απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας που έχει ξεκινήσει, πρέπει να συνεχιστεί, όπως και να διασφαλιστεί η οικονομική βιωσιμότητα της ΔΕΗ και ο υγιής ανταγωνισμός με υγιείς επιχειρήσεις. Στάθηκε επίσης στην ανάγκη να εφαρμοστεί το μοντέλο-στόχος της ΕΕ για την ενέργεια ώστε η αγορά της χώρας και της περιφέρειας να μην είναι απομονωμένη.

«Μαύρη» χαρακτήρισε την οικονομική κατάσταση της ΔΕΗ ο τομεάρχης Ενέργειας της Νέας Δημοκρατίας Κώστας Σκρέκας τονίζοντας ότι αν αφαιρεθούν τα α έκτακτα έσοδα, η επιχείρηση το 2017 ήταν ζημιογόνα. Τυχόν κατάρρευση της

ΔΕΗ, πρόσθεσε, θα παρασύρει την οικονομία και τάχθηκε υπέρ της αναζήτησης στρατηγικού επενδυτή που θα ενδυναμώσει την επιχείρηση και θα φέρει τεχνολογία.

Ανταγωνιστικές τιμές για την βιομηχανία, ενίσχυση των ενεργειακών διασυνδέσεων, εξοικονόμηση ενέργειας, αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής περιλαμβάνονται στις προτάσεις της Δημοκρατικής Συμμαχίας που παρουσίασε ο βουλευτής Γιώργος Αρβανιτίδης.

Σχέδιο για εκσυγχρονισμό του Δημοτικού φωτισμού της Αθήνας με την μέθοδο των συμπράξεων δημόσιου και ιδιωτικού τομέα παρουσίασε η αντιδήμαρχος Πρασίνου, αστικής ανθεκτικότητας και προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή, Ελένη Μυριβήλη.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΙΚΡΟΠΙΣΤΩΣΕΙΣ ΘΑ ΔΟΘΕΙ ΣΕ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ ΤΙΣ ΕΠΟΜΕΝΕΣ ΕΒΔΟΜΑΔΕΣ, ΑΠΑΝΤΑ Ο ΑΛ. ΧΑΡΙΤΣΗΣ ΣΕ ΑΝΑΡΤΗΣΗ ΤΟΥ ΚΥΡ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ ΣΤΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΔΙΚΤΥΑ

Ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομίας και Ανάπτυξης, Αλέξης Χαρίτσης, απάντησε με αναρτήσεις στο twitter, στις προτάσεις του Κυριάκου Μητσοτάκη για την ανάπτυξη του θεσμού των μικροχρηματοδοτήσεων στην Ελλάδα και γνωστοποίησε ότι σχετικό νομοσχέδιο θα δοθεί σε διαβούλευση τις επόμενες εβδομάδες. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ σε σχετική ανακοίνωση του υπουργείου Οικονομίας σημειώνονται τα εξής:

Ο κ. Μητσοτάκης και η Νέα Δημοκρατία ανακάλυψαν τις μικροχρηματοδοτήσεις με καθυστέρηση 20ετίας. Εάν ο πρόεδρος της ΝΔ και το επιτελείο του έκαναν τον κόπο να μιλήσουν με κοινωνικούς εταίρους και ανθρώπους της αγοράς στο χώρο των χρηματοδοτήσεων, θα μάθαιναν πως το υπουργείο Οικονομίας εδώ και ένα χρόνο περίπου συμβουλευτηκε οικονομικούς φορείς (εγχώριους και διεθνείς) που δραστηριοποιούνται στον τομέα αυτό, προχώρησε στην εκπόνηση σχετικής μελέτης για την ανάπτυξη των μικροχρηματοδοτήσεων στην Ελλάδα, πάνω στα πετυχημένα πρότυπα άλλων χωρών όπως η Γαλλία και η Ιταλία, και οι υπηρεσίες του υπουργείου συντάσσουν ήδη σχετικό νομοσχέδιο το οποίο θα δοθεί σε διαβούλευση τις επόμενες εβδομάδες.

Η ανάπτυξη του θεσμού των μικροχρηματοδοτήσεων στη χώρα μας περιλαμβάνεται και στην Αναπτυξιακή Στρατηγική που εκπόνησε η κυβέρνηση και την οποία παρουσίασε με επιτυχία στους θεσμούς πριν από μερικές μέρες.

Εδώ και μια 20ετία οι μικροχρηματοδοτήσεις δίνουν ευκαιρίες σε εκατομμύρια νέους επιχειρηματίες, κοινωνικές επιχειρήσεις κ.α. σε όλη την Ευρώπη. Πρόκειται για ένα διεθνώς δοκιμασμένο χρηματοδοτικό εργαλείο που επιτρέπει σε νέους, άνεργους, ελεύθερους επαγγελματίες, ομάδες πολιτών που δεν έχουν πρόσβαση σε τραπεζική ή άλλου τύπου χρηματοδότηση, να ξεκινήσουν ή να μεγεθύνουν τη δική τους ατομική, κοινωνική ή άλλη επιχείρηση, συμβάλλοντας έτσι αποφασιστικά στη μείωση της ανεργίας και την αύξηση του ΑΕΠ.

Απευθύνεται σε εκείνο το κομμάτι της κοινωνίας που έχει πληγεί περισσότερο από την κρίση και για το σκοπό αυτό αποτελεί ένα μέσο με ισχυρό οικονομικό αλλά και κοινωνικό αποτύπωμα. Στην Ελλάδα δυστυχώς, με ευθύνη όλων των προηγούμενων κυβερνήσεων, δεν υπήρξε καμία πρωτοβουλία (θεσμική ή χρηματοδοτική) για την ανάπτυξη του θεσμού των μικροχρηματοδοτήσεων.

Στη σχετική αναφορά του στο twitter ο κ. Μητσοτάκης αναφέρει: «Θα διαθέσουμε 1 δισ. ευρώ για να πάρουν το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα περισσότεροι από 800.000 συμπολίτες μας. Και θα τους προσφέρουμε τη δυνατότητα μικρών δανείων, όπως έκανε και η Γαλλία, ώστε να δημιουργηθούν νέες μικρές επιχειρήσεις από ανθρώπους που βρίσκονται στο περιθώριο». Από την πλευρά του ο αναπληρωτής υπουργός αναφέρει τα εξής: «Ευχαριστούμε τον @kmitsotakis για την αποδοχή της πρωτοβουλίας μας για τα μικρά δάνεια κατά το πρότυπο της Γαλλίας έστω και με καθυστέρηση 20 περίπου χρόνων σε σχέση με άλλα ευρωπαϊκά κράτη».

«Αν ο κ. Μητσοτάκης δεν είχε σπύσει να αποκρύψει κατηγορηματικά την Αναπτυξιακή Στρατηγική ίσως να μην είχε εκτεθεί, καθώς οι μικροπιστώσεις αποτελούν βασικό πυλώνα του σχεδίου».

«Έχουμε ήδη ολοκληρώσει τη σχετική μελέτη & σύντομα θα καταθέσουμε το σχετικό νομοσχέδιο για την παροχή μικροδανείων μέχρι 25 χιλ. Ευελπιστούμε ότι θα έχει διακομματική αποδοχή. Δίκαιη ανάπτυξη στην πράξη».

## ΑΥΞΗΜΕΝΑ ΣΤΑ 41,1 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΤΑ ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡΔΗ ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΜΕΙΩΨΗΦΙΑΣ ΤΗΣ «ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ», ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΤΡΙΜΗΝΟ ΤΟΥ 2018

Αύξηση κατά 10% κατέγραψε ο κύκλος εργασιών της «Μυτιληναίος ΑΕ», το πρώτο τρίμηνο του 2018, ο οποίος διαμορφώθηκε στα 360,7 εκατ. ευρώ. Συγκεκριμένα, σε ενοποιημένη βάση και σε σύγκριση με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2017 προσαρμοσμένο (προφίτα) για λόγους συγκρισιμότητας: Τα λειτουργικά κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων (ΕΒΙΤΔΑ), διαμορφώθηκαν στα 76,9 εκατ. ευρώ έναντι 73,9 εκατ. ευρώ,

την αντίστοιχη περίοδο του 2017, παρουσιάζοντας αύξηση 4,1%. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ τα καθαρά κέρδη μετά από φόρους και δικαιώματα μειοψηφίας ανήλθαν στα 41,1 εκατ. ευρώ έναντι 37,3 εκατ. ευρώ, την αντίστοιχη περίοδο του 2017 (προσαρμοσμένη, για να αντικατοπτρίζει τα δικαιώματα μειοψηφίας, μετά τη συγχώνευση), καταγράφοντας αύξηση 10,3%. Αντίστοιχα, τα κέρδη ανά μετοχή ανήλθαν σε 0,288 ευρώ έναντι

0,261 ευρώ. Όπως ανακοίνωσε η «Μυτιληναίος ΑΕ», στο πρώτο τρίμηνο του 2018, η εταιρεία συνεχίζει να καταγράφει επιδόσεις αντίστοιχα υψηλές με αυτές που έκλεισε το προηγούμενο έτος, παρουσιάζοντας επιπλέον αύξηση μεγέθων σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2017.

## ΝΕΟΙ ΜΕΤΟΧΟΙ ΔΕΣΦΑ: Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΤΟΥ ΘΑ ΒΕΛΤΙΩΣΕΙ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΕΦΟΔΙΑΣΜΟΥ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ

Η ανάπτυξη των υποδομών του ΔΕΣΦΑ θα βελτιώσει την ασφάλεια εφοδιασμού της χώρας και θα οδηγήσει σε συμπίεση των τιμών καταναλωτή, επεσήμανε η Maria Rita Galli, αντιπρόεδρος της ιταλικής SNAM, επικεφαλής της κοινοπραξίας των εταιρειών (SNAM, ENAGAS και FLUXYS) που έχει αναδειχθεί προημιπώς επενδυτής για την εξαγορά του 66% των μετοχών του ΔΕΣΦΑ. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ υπάρχει, πρόσθεσε, πληθώρα πηγών φυσικού αερίου που θα διέλθει από την χώρα και αυτό θα ωφελήσει τους καταναλωτές στις χώρες διέλευσης, ενώ

αναφέρθηκε στον σημαντικό ρόλο που θα παίξει και ο αγωγός TAP.

Η κατανάλωση φυσικού αερίου αυξάνεται, πρέπει να επενδύσουμε στα δίκτυα ειδικά στη Νότια Ευρώπη υπογράμμισε ο διευθύνων σύμβουλος της ENAGAS Marcelino Oreja, ο οποίος αναφέρθηκε επίσης στις ομοιότητες της ελληνικής με την ισπανική αγορά αερίου. Υπογράμμισε επίσης την σημασία της ανάπτυξης μικρής κλίμακας σταθμών υδροποιημένου φυσικού αερίου για τα νησιά αλλά και για άλλες χρήσεις όπως πχ στο

σιδηρόδρομο.

Ο εμπορικός διευθυντής της FLUXYS Arno Bux σημείωσε ιδιαίτερα τις δυνατότητες ανάπτυξης της χρήσης φυσικού αερίου στη ναυτιλία, επισημαινόντας ότι αναμένεται υψηλός ρυθμός ανάπτυξης του τομέα διεθνώς και στην Ελλάδα. Τόνισε επίσης ότι ο ρόλος του ρυθμιστή είναι κρίσιμος παράγοντας για την χρηματοδότηση και την προώθηση των επενδύσεων στις υποδομές.

## ΗΡΑΚΛΕΙΟ: ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΕΙΧΕ Η ΝΕΑ ΠΡΕΣΒΗΣ ΤΗΣ ΣΛΟΒΑΚΙΑΣ ΜΕΙΩΨΗΦΙΑΣ ΤΗΣ «ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ», ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΤΡΙΜΗΝΟ ΤΟΥ 2018

Η συνεργασία της Σλοβακίας με την Κρήτη θα ισχυροποιηθεί το επόμενο διάστημα στα πεδία των επιστημών, της παιδείας, του τουρισμού αλλά και του πολιτισμού, όπως επισημάνθηκε στη συνάντηση που είχε η νέα πρέσβης της Σλοβακίας στην Ελλάδα, Ιβέτα Χρίκοβα με τον περιφερειάρχη Κρήτης Σταύρο Αρναουτάκη.

Η συνάντηση που έγινε στην Περιφέρεια, παρουσία του επίτιμου προέξου της Σλοβακίας στην Κρήτη, Σταύρου Πατεράκη, ανέδειξε τη διάθεση που υπάρχει για τη συνεργασία μεταξύ Κρήτης και Σλοβακίας, αλλά και την πληθώρα προοπτικών που υπάρχουν για συνεργασίες σε πολιτισμικό επίπεδο. Η πρέσβης

της Σλοβακίας ανέφερε μάλιστα πως η Κρήτη και η Ελλάδα ευρύτερα, έχουν ισχυρό «όνομα» στην Ευρώπη στους παραπάνω τομείς. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η πρέσβης της Σλοβακίας συναντήθηκε επίσης με την αντιπεριφερειάρχη Ρεθύμνης, Μαρία Λιοντή, στην οποία μετέφερε το ιδιαίτερο ενδιαφέρον της να μάθει για τις αλλαγές, που θα προωθήσει στην αυτοδιοίκηση το νομοσχέδιο του «Κλεισθένη».

Η κα Χρίκοβα εξέφρασε και την επιθυμία της χώρας της για συνεργασία με τα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα του νησιού, πανεπιστήμιο και πολυτεχνείο τα οποία, όπως επεσήμανε, χαιρούν μεγάλης αναγνώρισης στη Σλοβακία.

Η αντιπεριφερειάρχη Ρεθύμνης, παρουσίασε συνοπτικά τον θεσμό της Αιρετής Περιφέρειας, αλλά και τους πυλώνες ανάπτυξης της τοπικής οικονομίας, πρωτογενή και τουρισμό, τονίζοντας στην πρέσβη τις εντατικές προσπάθειες της Περιφέρειας Κρήτης για να τους στηρίξει περαιτέρω με την ίδρυση των εταιριών Τουριστικής Προβολής και Αγροδιατροφικής Σύμπραξης και να ενισχύσει την εξωστρέφεια και την προώθηση του προτύπου της Κρητικής Διατροφής.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΘΕΤΙΚΑ ΤΑ ΣΤΡΕΣ ΤΕΣΤ ΤΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ, ΕΙΜΑΣΤΕ ΣΤΗΝ ΕΞΟΔΟ ΤΟΝΙΣΕ Ο ΣΤΕΡΓΙΟΣ ΠΙΤΣΙΟΡΛΑΣ

Τη θετική έκβαση των στρες τεστ για το τραπεζικό σύστημα, προανήγγειλε ο υφυπουργός Οικονομίας και Ανάπτυξης, Στέργιος Πιτσιόρλας από την Καστοριά, εγκαινιάζοντας την 43η Διεθνή Έκθεση Γούνας, που διοργανώνει στις 3-6 Μαΐου, ο Σύνδεσμος Γουνοποιών Καστοριάς «Ο Προφήτης Ηλίας», σε συνεργασία με τη ΔΕΘ-Helexpo ΑΕ, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ «Το Σάββατο θα ανακοινωθεί ότι οι τράπεζες μας περνούν τα στρες τεστ γεγονός που θα μας λύσει ένα μεγάλο άγχος» ανέφερε ο υφυπουργός, τόνισε ότι από δω και στο εξής «οι τράπεζες θα μπορούν να παρέχουν ρευστότητα στην αγορά, γιατί μέχρι γιατί τώρα δεν μπορούσαν», και μίλησε για καλύτερες δυνατότητες που «θα προσφέρουμε στα φορολογικά των επιχειρήσεων από τον προϋπολογισμό του 2019».

«Μετά από οκτώ χρόνια βρισκόμαστε στην έξοδο από την μεγαλύτερη οικονομική κρίση που γνώρισε ο τόπος, οι θυσίες που υποβλήθηκε ο ελληνικός λαός είναι πάρα πολύ μεγάλες,

το κόστος πολύ βαρύ», τόνισε ο Στέργιος Πιτσιόρλας, και ζήτησε από όλους «να διδαχθούμε από την μεγάλη περιπέτεια που έζησε ο τόπος και να μην βρεθούμε στην δύσκολη θέση και ξανακυλήσουμε στα ίδια προβλήματα».

Κάνοντας σύντομη αναδρομή στο παρελθόν, επισήμανε ότι στην κρίση δεν βρεθήκαμε τυχαία, υπήρξαν προβλήματα που μας οδήγησαν εδώ και ότι «η Ελλάδα το 2009 έφτασε στα όρια της ακολουθώντας ένα συγκεκριμένο μοντέλο ανάπτυξης». Εξήγησε ότι η χώρα δεν μπόρεσε να παρακολουθήσει τις εξελίξεις στον κόσμο, στην παγκόσμια αγορά και τέλος δεν μπόρεσε να χρηματοδοτήσει από μόνη της ούτε τις ανάγκες της. «Αυτό μας οδήγησε στην ανάγκη των δανειστών» και «οι δανειστές μάς επέβαλλαν τα προγράμματα που μας επέβαλλαν», σημείωσε ο κ Πιτσιόρλας.

Αναφερόμενος στο διεθνές περιβάλλον και στις ανταγωνιστικές αγορές που καλούνται να ανταπεξέλθουν οι Έλληνες

γουνοποιοί σημείωσε ότι η βελτίωση της ποιότητας του προϊόντος και η πιστοποίησή της θα συμβάλουν σημαντικά στην θέση της γούνας στην παγκόσμια αγορά. Παραδέχθηκε ότι το ελληνικό κράτος στο παρελθόν, ή ακόμη και σήμερα δεν βοήθησε όσο έπρεπε τους παραγωγούς, ωστόσο τόνισε ότι «η γούνα είναι το από τα λίγα παραδείγματα εξωστρέφειας που έχει να επιδείξει η ελληνική οικονομία όλα τα προηγούμενα χρόνια». Ο υφυπουργός Οικονομίας και Ανάπτυξης αναφέρθηκε στις διαπραγματευτικές προσπάθειες που καταβάλει η κυβέρνηση στο να βελτιώσει τις σχέσεις της με τις γειτονικές χώρες, υπογράμμισε ότι το αποτέλεσμα αυτής της προσπάθειας θα ωφελήσει τη Δυτική Μακεδονία και την Καστοριά ειδικότερα και υπενθύμισε ότι η μεγάλη άνθιση του εμπορίου στη ακριτική περιοχή προέκυψε όταν είχε ανοικτούς ορίζοντες και οι έμποροι και επιχειρηματίες μπορούσαν να κινούνται ελεύθερα.

## ΣΕΒ. ΣΤΟ 50% ΤΟΥ ΜΕΣΟΥ ΟΡΟΥ ΤΩΝ ΑΝΕΠΤΥΓΜΕΝΩΝ ΧΩΡΩΝ ΤΟΥ ΟΟΣΑ ΔΙΑΜΟΡΦΩΝΕΤΑΙ ΤΟ ΚΑΤΑ ΚΕΦΑΛΗΝ ΑΕΠ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Στο 50% του μέσου όρου των ανεπτυγμένων χωρών του ΟΟΣΑ διαμορφώνεται τόσο το κατά κεφαλήν ΑΕΠ της Ελλάδας όσο και η παραγωγικότητα της εργασίας σύμφωνα με τα στοιχεία που περιλαμβάνονται στο εβδομαδιαίο δελτίο Οικονομικών εξελίξεων του ΣΕΒ. Συγκεκριμένα το 2017, το κατά κεφαλήν ΑΕΠ της Ελλάδας διαμορφώθηκε σε 24.189 δολάρια, ή στο 51% του σταθμικού μέσου όρου των ανεπτυγμένων χωρών του ΟΟΣΑ από 60% το 2000 και 70% το 2007. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ παράλληλα η παραγωγικότητα στην Ελλάδα (ΑΕΠ ανά ώρα ερ-

γασίας) μειωνόταν (από 35,4 δολάρια το 2007 σε 31 το 2017), ενώ στις ισχυρότερες χώρες του ΟΟΣΑ αυξήθηκε από 54,8 δολάρια το 2007 σε 59,2 το 2016.

Ο ΣΕΒ σημειώνει ακόμη ότι ο κάθε απασχολούμενος στην Ελλάδα εργάζεται 2018 ώρες το χρόνο (39 ώρες τη βδομάδα) όταν στις ανεπτυγμένες χώρες του ΟΟΣΑ, ο κάθε απασχολούμενος δουλεύει 1763 ώρες το χρόνο (34 ώρες τη βδομάδα). Οι διαφορές αυτές, υποστηρίζει, αποτυπώνουν σε μεγάλο βαθμό την αναπτυξιακή υστέρηση της Ελλάδας, καθώς το πρότυπο

ανάπτυξης είναι περισσότερο εστιασμένο σε κλάδους έντασης εργασίας απ' ό,τι στις ανεπτυγμένες χώρες του ΟΟΣΑ.

Σημειώνεται τέλος ότι από το 2000 και μετά η Τουρκία έχει διπλασιάσει το κατά κεφαλήν ΑΕΠ, που ενώ το 2000 ήταν το μισό, σήμερα βρίσκεται στο ίδιο περίπου επίπεδο, εκείνου της Ελλάδας. Ταυτόχρονα, ο πληθυσμός της Τουρκίας έχει αυξηθεί την ίδια περίοδο κατά 13 εκατ. περίπου σε 80 εκατ., όταν ο πληθυσμός της Ελλάδας έχει παραμείνει στάσιμος σε 10 εκατ. περίπου.

## Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΥΓΚΑΤΑΛΕΓΕΤΑΙ ΣΤΙΣ ΧΩΡΕΣ ΤΗΣ ΕΕ ΜΕ ΤΗ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΠΩΛΗΣΕΩΝ ΣΕ ΟΧΗΜΑΤΑ ΜΕ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΚΑΥΣΙΜΑ

Σημαντική ήταν η πώση των πετρελαιοκίνητων αυτοκινήτων το πρώτο τρίμηνο του 2018 στην Ευρωπαϊκή Ένωση, καθώς κατάφεραν να αποσπάσουν μόνο το 37,9% του συνόλου των πωλήσεων από το 55,5% που ήταν πριν ελάχιστα χρόνια. Το «χαμένο» έδαφος των κινητήρων diesel συμπλήρωσαν οι κινητήρες που κινούνται με εναλλακτικά καύσιμα και που αντιπροσώπευσαν το 6,5% των πωλήσεων καθώς και τα ηλεκτροκίνητα οχήματα που απέσπασαν το 1,7% του συνόλου των πωλήσεων.

Οι ταξινόμησεις των πετρελαιοκίνητων οχημάτων σε όλη την ΕΕ ανήλθαν συνολικά σε 1.574.333 μονάδες το πρώτο τρίμηνο του έτους καταγράφοντας πτώση 17% σε σχέση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Στην Γερμανία οι πωλήσεις των πετρελαιοκίνητων αυτοκινήτων σημείωσαν πτώση 21,3%, (283.766) στην Γαλλία 11,3% (226.048), στην Μ. Βρετανία 33,3% (240.614), στην Ιταλία 2,6% (316.367) και στην Ισπανία 17,3% (130.661). Στην Ελλάδα λόγω της μεγάλης διαφημιστικής καμπάνιας των εταιρειών το ποσοστό διατηρήθηκε σε υψηλότερα επίπεδα καταγράφοντας αύξηση +1,4% με 10.502 οχήματα. Σύμφωνα με το

ΑΠΕ-ΜΠΕ οι επικεφαλής των μεγάλων αυτοκινητοβιομηχανιών αναλύουν την πτώση ως απόρροια της αλματώδους αύξησης των βενζινοκίνητων οχημάτων λόγω της μεγάλης αύξησης των ιπποδυνάμεων, του μικρού κυβισμού και της μείωσης της καταναλώσεως.

Από την άλλη στην ΕΕ η ζήτηση για νέα βενζινοκίνητα αυτοκίνητα αυξήθηκε σημαντικά (+14,6%) το πρώτο τρίμηνο του 2018. Πουλήθηκαν συνολικά 2.303.129 αυτοκίνητα, περίπου 300.000 περισσότερα από πέρυσι. Η Γερμανία, ως η μεγαλύτερη δύναμη στο χώρο των αυτοκινήτων, «πούλησε» συνολικά 553.467 (+20,3%), η Γαλλία 297.394 (+16,3%), η Ιταλία 189.768 (-3,2%), η Μ. Βρετανία 441.182 (+3,5%) και η Ισπανία 187.799 (+16,9%). Η Ελλάδα σε αυτό το κομμάτι είχε μεγάλη αύξηση (+48,4%), «πουλώνοντας» συνολικά 15.030 αυτοκίνητα.

Μέχρι στιγμής το πρώτο τρίμηνο του 2018, η ζήτηση της ΕΕ για οχήματα με εναλλακτική ισχύ αυξήθηκε κατά +26,9%, με τη Γερμανία να καταγράφει αύξηση 73,4%, την Γαλλία 15,3%, την Ισπανία 53,4% και τη Μ. Βρετανία 9,8%. Η Ελλάδα είχε την μεγα-

λύτερη αύξηση από όλες τις ευρωπαϊκές χώρες καταγράφοντας αύξηση 95,1% με 1.188 μονάδες.

Εξαιρετικά μεγάλη αύξηση είχε η χώρα μας και στον τομέα των ηλεκτρικών αυτοκινήτων καταγράφοντας αύξηση 325% πωλώντας συνολικά 17 αυτοκίνητα, ενώ την μεγαλύτερη ποσοστιαία αύξηση σημείωσε η Ολλανδία με 1.672,7% και 195 οχήματα. Η Γερμανία «πούλησε» συνολικά 9.127 οχήματα (+80,2%), η Γαλλία 7.322 (-1,1%), η Ιταλία 934 (+76,6%) η Μ. Βρετανία 3.895 (-16,3%) και η Ισπανία 1153 (+96,1%).

Τους τρεις πρώτους μήνες πουλήθηκαν συνολικά 139.556 υβριδικά ηλεκτρικά οχήματα (HEV) σε όλη την ΕΕ καταγράφοντας αύξηση 25,7%, με την Ελλάδα να είναι από τις πρώτες χώρες που μετείχαν στην αύξηση (+73,6% και 849 οχήματα), ενώ την μεγαλύτερη αύξηση σημείωσε η Σλοβενία με +105,6% και 405 οχήματα). Τον μεγαλύτερο όγκο των πωλήσεων έκανε η Γαλλία με 21.805 οχήματα (+12,7%) και η Ιταλία με 20.230 οχήματα (31,7%).

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΑΤΤΙΚΑ BANK: ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΣΤΗΝ ΕΝΩΣΗ ΘΕΣΜΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

Η διοίκηση της Attica Bank παρουσίασε χθες στους εκπροσώπους των θεσμικών επενδυτών την πορεία και τις προοπτικές της τράπεζας, ενόψει της αύξησης κεφαλαίου, η οποία αρχίζει σήμερα 4 Μαΐου και ολοκληρώνεται στις 18 Μαΐου. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο πρόεδρος της τράπεζας, Παναγιώτης Ρουμелиώτης, αφού αναφέρθηκε αρχικά στις θετικές προοπτικές της ελληνικής οικονομίας, αλλά και των τραπεζών, με την επιτυχή ολοκλήρωση των stress tests, τη μείωση της εξάρτησής τους από την ΕΚΤ και τον ΕΛΑ και την ταυτόχρονη αύξηση των καταθέσεών τους, επεσήμανε μεταξύ άλλων ότι:

«Η διοίκηση της ΑΤΤΙΚΑ Bank στην παρούσα φάση της θα έβλεπε θετικά την όποια μείωση της συμμετοχής φορέων του δημοσίου στο μετοχικό κεφάλαιο της Τράπεζας και για το λόγο αυτό ζητά, τη στήριξη νέων εν δυνάμει ιδιωτών επενδυτών μετόχων, στην παρούσα Αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου.

Η στήριξη της ΑΤΤΙΚΑ Bank από νέους επενδυτές – μετόχους, είναι καθοριστικής σημασίας και μπορεί να πραγματοποιηθεί είτε μέσω αγοράς δικαιωμάτων, είτε απευθείας μέσω της συμμετοχής τους στα αδιάθετα, εφόσον προκύψουν, για όποιο ποσό αυτοί επιθυμούν. Τα τυχόν αδιάθετα θα διατεθούν πρώτα, σε όσους υφιστάμενους μετόχους έχουν ασκήσει το σύνολο των δικαιωμάτων τους και έχουν δηλώσει και δεσμεύσει τα αντίστοιχα ποσά για τη συμμετοχή τους στα αδιάθετα, σύμφωνα με τη σχετική απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, ενώ τα υπόλοιπα τυχόν αδιάθετα, θα διατεθούν κατά την κρίση του Διοικητικού Συμβουλίου, στις 21/05/2018 σε υφιστάμενους ιδιώτες ή και νέους επενδυτές – μετόχους, οι οποίοι θα πρέπει να έχουν δεσμεύσει έως τις 18/05/2018 τα αντίστοιχα ποσά για την πρόσθετη συμμετοχή τους στα αδιάθετα.

Εφόσον η συγκεκριμένη αύξηση επιτευχθεί σύμφωνα με το σχεδιασμό της διοίκησης και τη στήριξη του επενδυτικού κοινού με όλες τις προαναφερθείσες ενέργειες που σας έχω παρουσιάσει, η ΑΤΤΙΚΑ Bank θα μετατραπεί στη μοναδική, καθαρή και πλήρως εξυγιασμένη, ιδιωτική, εμπορική, μη συστημική τράπεζα της Ελλάδος, με υγιή διάρθρωση κεφαλαίων, τόσο βάση των εποπτικών κανόνων της Τράπεζας της Ελλάδος και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, όσο και βάση των απαιτήσεων – αρχών της ευρωπαϊκής επιτροπής ανταγωνισμού DGCOM, χωρίς να κατέχει πλειοψηφικό πακέτο στο μετοχικό της κεφάλαιο ή να συμμετέχει με κεφάλαια οποιασδήποτε μορφής Tier1 ή Tier2 το δημόσιο και οι λοιποί δημόσιοι φορείς.

Ο τελικός στρατηγικός στόχος της ΑΤΤΙΚΑ Bank θα επικεντρωθεί πλέον, στην κερδοφορία για τους μετόχους της, στη συνεισφορά στην ελληνική οικονομία και στη σύγ-

χρονη ολοκληρωμένη εξυπηρέτηση των κορηγητικών και καταθετικών πελατών της.»

Ο διευθύνων σύμβουλος της Attica Bank, Θεόδωρος Πανταλάκης παίρνοντας στη συνέχεια το λόγο, αναφέρθηκε στην κακή κατάσταση της τράπεζας, την οποία παρέλαβε η νέα διοίκηση τον Σεπτέμβριο του 2016 και στις εν συνεχεία κινήσεις της, ώστε να επαναφέρει τους δείκτες εποπτικών κεφαλαίων στα επιτρεπτά επίπεδα. Με δύο συνεχόμενες πηλοποιήσεις του 1,33 δις ευρώ η πρώτη και 700 εκατ. ευρώ η δεύτερη, η τράπεζα βρίσκεται πολύ κοντά στο να απαλλαγεί ουσιαστικά από το πρόβλημα των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων, ενώ με τις δύο διαδοχικές εθελούσιες εξόδους μείωσε προσωπικό και κόστος για την τράπεζα, συντελώντας έτσι στην καλύτερη αποδοτικότητα και κερδοφορία της.

Στη συνέχεια ο κ. Πανταλάκης επεσήμανε ότι:

- «στόχος της τράπεζας είναι να εστιάσει i)στη διεύρυνση της υγιούς πελατειακής της βάσης στο χώρο των μικρομεσαίων επιχειρήσεων,
- ii) στην αναβάθμιση των παρεχόμενων ψηφιακών υπηρεσιών, μέσω της οποίας προσδοκά στην αύξηση του μεριδίου αγοράς, στην ενίσχυση της κερδοφορίας και του βαθμού ικανοποίησης των πελατών, ενεργοποιώντας παράλληλα τη συνεργασία της με διεθνείς χρηματοδοτικούς οργανισμούς,
- iii) στον ανασχεδιασμό όλων των λειτουργιών της με βάση τις βέλτιστες τραπεζικές πρακτικές με γνώμονα την κερδοφορία και την αποδοτικότητα.»

Με τις κινήσεις αυτές συνέχισε ο κ. Πανταλάκης:

- «Μειώθηκε σημαντικά το λειτουργικό κόστος (πέραν του προσωπικού), το οποίο κατά το 2018 αναμένεται να μειωθεί περαιτέρω.
- Οι μέτοχοί μας βελτίωσαν σημαντικά τη θέση τους όπως δείχνουν και οι οικονομικές καταστάσεις του 2017.
- Η εμπιστοσύνη των πελατών και των καταθετών έχει αποκατασταθεί, οι καταθέτες αυξάνονται, οι λογαριασμοί πελατών αυξάνονται, υπάρχει πλήρης αντιστροφή του κλίματος και η τράπεζα είναι πλέον παράδειγμα προσαρμογής. Μόνο θετικά λόγια ακούγονται στο διεθνές περιβάλλον για την πρόοδο που έχει επιτευχθεί.
- Η αύξηση των κεφαλαίων μας κατά 198 εκατ. σηματοδοτεί και υποστηρίζει ουσιαστικά την εξυγίανση του Ισολογισμού της Τράπεζας και την είσοδό της στην περίοδο της ανάπτυξης.»

Τέλος ο κ. Πανταλάκης τόνισε ιδιαίτερα το γεγονός ότι «ο όμιλος έχει επιστρέψει στην κερδοφορία» και ότι «δέσμευση της Διοίκησης και των Εργαζομένων είναι η δημιουργία μιας υγιούς ανταγωνιστικής Τράπεζας που θα επιβεβαιώσει

με τον καλύτερο τρόπο τις προσδοκίες των πελατών και των μετόχων, παρέχοντας υψηλού επιπέδου υπηρεσίες και καινοτόμα προϊόντα και δημιουργώντας υπεραξία για τους πελάτες της και την ελληνική οικονομία και κοινωνία.»

Την αναλυτική παρουσίαση της πορείας και των προοπτικών της Attica Bank έκανε ο CFO της τράπεζας Νίκος Κουτσογιάννης, ο οποίος εστίασε μεταξύ άλλων στα αποτελέσματα του 2017 και στις κυριότερες παραμέτρους της αναδιοργάνωσής της. Ειδικότερα ο κ. Κουτσογιάννης ανέφερε τα ακόλουθα:

«Αποτέλεσμα των ενεργειών της παρούσας Διοίκησης είναι η σημαντική βελτίωση των επιδόσεων του Ομίλου της Attica Bank, καθώς εξαιρουμένων των έκτακτων κερδών ύψους 70 εκατ ευρώ από την μεταβίβαση των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων που προαναφέρθηκε, τα επαναλαμβανόμενα κέρδη προ φόρων και προβλέψεων αυξήθηκαν κατά 65% σε σχέση με την 31.12.2016 και ανήλθαν σε 21 εκατ ευρώ περίπου. Επίσης, το λειτουργικό κόστος του Ομίλου μειώθηκε κατά 17% σε σχέση με το 2016.

Επιπλέον, αύξηση σημείωσαν τα υπόλοιπα των καταθέσεων τα οποία διαμορφώθηκαν σε 1,92 δις. ευρώ στο τέλος του 2017 έναντι 1,89 δις. ευρώ στα τέλη του 2016, ενώ ο λόγος δάνεια προς καταθέσεις ανήλθε σε 114% κατά το τέλος του 2017 έναντι 147%, την 31.12.2016.

Το βελτιωμένο προφίλ ρευστότητας σε συνδυασμό με τον υψηλό δείκτη κεφαλαίου κοινών μετοχών (CET 1) στο 14,7% κατά την 31.12.2017, επιβεβαιώνουν ότι ο Όμιλος της Attica Bank έχει ξεπεράσει οριστικά ζητήματα βιωσιμότητας και επάρκειας κεφαλαίων.

Τέλος, τα αποτελέσματα μετά από φόρους, διαμορφώθηκαν σε κέρδος ύψους 0,4 εκατ. ευρώ έναντι ζημίας 49,8 εκατ. ευρώ την 31.12.2016.

Παράλληλα, θα πρέπει να σημειωθεί ότι, ο αριθμός των πελατών της Τράπεζας από τα τέλη του 2016 έως και σήμερα έχει αυξηθεί κατά 10.000 περίπου ενώ ο αριθμός των χρηστών των ηλεκτρονικών υπηρεσιών της Τράπεζας παρουσίασε αύξηση κατά 15,7%. Η παρουσία της Τράπεζας στην αγορά των τερματικών συσκευών POS παρουσίασε ραγδαία αύξηση με τον όγκο συναλλαγών που διενεργούνται μηνιαίως να σημειώνει αύξηση κατά 222% σε ετήσια βάση σε σχέση με το έτος 2016.

Οι ανωτέρω χρηματοοικονομικές επιδόσεις αλλά κυρίως η διεύρυνση της πελατειακής βάσης, αποδεικνύουν ότι η Τράπεζα έχει ανακτήσει την εμπιστοσύνη του συναλλασσόμενου κοινού και μπορεί να σχεδιάσει την στρατηγική της για την επόμενη μέρα.»

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΔΡΑΣΗΣ «ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΑ ΣΧΕΔΙΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ» ΤΩΝ ΚΛΑΔΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ Ε.Π. «ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗ 2014 - 2020»

Τον Ιούλιο θα ξεκινήσει η υποβολή προτάσεων χρηματοδοτικής ενίσχυσης επενδυτικών σχεδίων Καινοτομίας, Έρευνας και Ανάπτυξης Επιχειρήσεων, των κλάδων Παραγωγής Ηλεκτρονικών και Ηλεκτρολογικού Εξοπλισμού στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανατολική Μακεδονία και Θράκη 2014 - 2020». Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτό αναφέρεται σε απόφαση του υπουργείου Οικονομίας που υπογράφει ο αναπληρωτής υπουργός Αλέξης Χαρίτσης και δημοσιεύεται στο Διαύγεια.

Η συνολική επιχορηγούμενη δημόσια δαπάνη της δράσης, στο πλαίσιο της πρόσκλησης, εκτιμάται ότι θα ανθίσει σε 3.000.000 ευρώ κι ο συνολικός προϋπολογισμός της εκτιμάται ότι θα ανθίσει σε περίπου 5.000.000 ευρώ.

Η δημόσια δαπάνη της δράσης χρηματοδοτείται από το Ελληνικό Δημόσιο και την Ευρωπαϊκή Ένωση, και ειδικότερα από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανατολική Μακεδονία και Θράκη» του ΕΣΠΑ 2014-2020.

Στο πλαίσιο της δράσης, ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός κάθε επενδυτικής πρότασης δυναμικού δικαιούχου ενίσχυσης δεν δύναται να είναι μικρότερος των 50.000 ευρώ και δεν δύναται να υπερβαίνει το ποσό των 400.000 ευρώ.

Δικαιούχοι της δράσης είναι υφιστάμενες επιχειρήσεις που χρησιμοποιούν απλογραφικό ή διπλογραφικό λογιστικό σύστημα (τηρούν βιβλία Β' ή Γ' κατηγορίας), οι οποίες μέχρι 31/12/2017 έχουν κλεισμένες τουλάχιστον δύο διαχειριστικές χρήσεις. Οι επιχειρήσεις πρέπει να λειτουργούν αποκλειστικά με μία από τις

ακόλουθες νομικές μορφές: Ανώνυμη Εταιρία, Εταιρία Περιορισμένων Ευθύνων, Ομόρρυθμη Εταιρία ή Ετερόρρυθμη Εταιρία και Ι.Κ.Ε, Ατομική Επιχείρηση, Συνεταιρισμός, Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση του Ν. 4019/2011 [ΚΟΙΝΣΕΠ], και δύναται να υποβάλουν έως ένα επενδυτικό σχέδιο ανά ΑΦΜ.

Συγκεκριμένα, οι προτάσεις που θα υποβληθούν θα πρέπει να εμπίπτουν στους ακόλουθους Κωδικούς Αριθμούς Δραστηριότητας (ΚΑΔ):

- 26.20 Κατασκευή ηλεκτρονικών υπολογιστών και περιφερειακού εξοπλισμού
- 26.30 Κατασκευή εξοπλισμού επικοινωνιών
- 27.11 Κατασκευή ηλεκτρολογικού εξοπλισμού
- 27.12 Κατασκευή συσκευών διανομής και ελέγχου ηλεκτρικού ρεύματος
- 27.20 Κατασκευή ηλεκτρικών σπλάν και συσσωρευτών
- 27.31 Κατασκευή καλωδίων οπτικών ινών
- 27.32 Κατασκευή άλλων ηλεκτρονικών και ηλεκτρικών συρμάτων και καλωδίων
- 27.33 Κατασκευή εξαρτημάτων καλωδίων
- 27.40 Κατασκευή ηλεκτρολογικού φωτιστικού εξοπλισμού
- 27.90 Κατασκευή άλλου ηλεκτρικού εξοπλισμού
- 62.01.2 Παραγωγή πρωτοτύπων λογισμικού
- 72.19.12 Υπηρεσίες έρευνας και πειραματικής ανάπτυξης στις επιστήμες υπολογιστών και πληροφοριών
- 72.19.29.01 Υπηρεσίες έρευνας και ανάπτυξης προϊόντων διαδραστικών πολυμέσων

- 72.19.29.04 Υπηρεσίες έρευνας στην πληροφορική  
- 72.19.29.09 Υπηρεσίες έρευνας στις επικοινωνίες  
ή να τεκμηριώνεται η συνεισφορά των προτάσεων στις αλυσίδες αξίας των κλάδων παραγωγής ηλεκτρονικών ή ηλεκτρολογικού εξοπλισμού.

Το κάθε έργο δύναται να υλοποιηθεί είτε από επιχειρήσεις, οι οποίες δύναται να υλοποιήσουν τέτοιες δράσεις, είτε μέσω σύμβασης με ερευνητικούς φορείς, ή με τα ερευνητικά τους τμήματα.

Η ημερομηνία έναρξης της ηλεκτρονικής υποβολής των επενδυτικών σχεδίων στο πληροφοριακό σύστημα κρατικών ενισχύσεων ([www.ependyseis.gr/mis](http://www.ependyseis.gr/mis)) ορίζεται η 03/07/2018, από ώρα 13:00:00, με καταληκτική ημερομηνία στις 04/09/2018 και ώρα 15:00:00. Δεν τίθεται θέμα προτεραιότητας κατάθεσης των φακέλων καθώς η αξιολόγηση για το σύνολο των προτάσεων θα ξεκινήσει μετά τις 04/09/2018.

Η πρόσκληση δημοσιεύτηκε στο Πρόγραμμα «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» και θα αναρτηθεί στις ιστοσελίδες της ειδικής υπηρεσίας Διαχείρισης του Επιχειρησιακού Προγράμματος της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης (ΕΥΔ ΕΠ ΠΑΜΘ) [www.eydammth.gr](http://www.eydammth.gr), του ΕΣΠΑ [www.espa.gr](http://www.espa.gr), και της γενικής γραμματείας Επενδύσεων και Ανάπτυξης του υπουργείου Οικονομίας [www.ependyseis.gr](http://www.ependyseis.gr).

Αναλυτικές πληροφορίες και ενημέρωση παρέχονται από το γραφείο πληροφοριών της ΕΥΔ ΕΠ ΠΑΜΘ, Ηροδότη 28, 69132 Κομοτηνή, τηλ: 2531352300, email: [edapammth@mou.gr](mailto:edapammth@mou.gr).

## Η ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΩΝ ΣΤΟΝ ΚΑΡΕΑ ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ ΑΠΟ ΤΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Η ανάπλαση μια υποβαθμισμένης περιοχής στις παρυφές του Υμηττού, στα Προσφυγικά του Καρέα στον Βύρωνα, έργο συνολικού προϋπολογισμού 3.992.655 ευρώ, χρηματοδοτούμενο από ίδιους πόρους της Περιφέρειας Αττικής, εγκρίθηκε στη σημερινή συνεδρίαση του Περιφερειακού Συμβουλίου. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ «εκτός της αναπλαστικής παρέμβασης στην έκταση των 25 στρεμμάτων των Προσφυγικών κτισμάτων», τόνισε η εισηγήτρια αντιπεριφερειάρχης Ερμίνη Κυπριανίδου, «με το έργο αυτό θα επιλυθεί σειρά σημαντικών προβλημάτων υγιεινής, ασφάλειας και άλλων βασικών υποδομών όπως το αποχετευτικό, τα λήμματα, η απορροή όμβριων, ο φωτισμός, το οδικό δίκτυο, οι χώροι αναψυχής, η φύτευση κ.α. Στόχος των παρεμβάσεων, πρόσθετα, είναι η δημιουργία μιας «αστικής οάσης» που θα ανα-

βαθμίσει την ποιότητα ζωής τόσο των ίδιων κατοίκων, όσο και αυτών στην ευρύτερη περιοχή.

Οι συγκεκριμένες πολυκατοικίες επισήμανε ο δήμαρχος Βύρωνα Άκης Κατωπόδης, κτίστηκαν το 1955 «για την στέγαση των προσφύγων από την Ρουμανία, την Αρμενία και άλλων Ρωσοπόντων». Σημείωσε ότι η περιοχή δεν διαθέτει αέλιους ή άλλους κοινόχρηστους χώρους και χώρους αναψυχής. Έχει υποτυπώδες οδικό δίκτυο, χωρίς πεζοδρόμια και ελάχιστο φωτισμό «γεγονός που αυξάνει το αίσθημα ανασφάλειας» των κατοίκων.

Το παραπάνω επιβεβαίωσε και ο ανεξάρτητος περιφερειακός σύμβουλος και πρώην δήμαρχος Βύρωνα Νίκος Χαρδαλιάς επί θητείας του οποίου ξεκίνησαν οι διαδικασίες του έργου. Χαρακτήρισε «αναγκαία την αναβάθμιση της περιοχής», σημειώνοντας

ότι επιβαρύνεται και η ευρύτερη περιοχή από την υποβαθμισμένη λειτουργία αυτού του αστικού θύλακα όπου διαμένουν στην πλειοψηφία τους «άνεργοι και αναλφάβητοι πρόσφυγες και μεταναστεύτες που πύκνωσαν έναντι τελευταία, λόγω της μεταναστευτικών ροών που προκάλεσαν οι πολιτικο-οικονομικές ανατροπές στην Ευρώπη και όχι μόνο».

Ολοκληρώνοντας χαρακτήρισε «απαραίτητο» το έργο το οποίο ξεκίνησε ο ίδιος από το 2003, για να εγκριθεί το 2014 αρχικά η χρηματοδότηση του μέσω προγράμματος του ΕΣΠΑ για «αναπλάσεις υποβαθμισμένων περιοχών του λεκανοπεδίου». Ακολούθησε η απένταξη του λίγο αργότερα λόγω λήξης του προγράμματος και τώρα η ένταξη για χρηματοδότηση στο πρόγραμμα Εκτελεστών Έργων της Περιφέρειας.

## ΕΓΚΑΙΝΙΑ 4ου ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ - 500.000 ΕΥΡΩ ΕΤΗΣΙΩΣ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΕΙ Ο ΔΗΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Ο δήμος Θεσσαλονίκης ανακυκλώνει ετησίως 12.000 τόνους απορριμμάτων, εξοικονομώντας πενήτακότες χιλιάδες ευρώ, τόνισε ο δήμαρχος, Γιάννης Μπουτάρης, στην ομιλία του, κατά την εκδήλωση εγκαινίων του 4ου Φεστιβάλ Ανακύκλωσης, στο περίπου 8 του Διεθνούς Εκθεσιακού Κέντρου Θεσσαλονίκης.

Ο κ. Μπουτάρης, τόνισε ότι το Φεστιβάλ Ανακύκλωσης, το οποίο διοργανώνει ο δήμος Θεσσαλονίκης, είναι νέος θεσμός, που έχει καθιερωθεί στη συνείδηση του κόσμου, όπως φαίνεται και από την προσθευση σχολείων και επισκεπτών. Στόχος είναι να λάβει χαρακτηρισμό κλαδικής έκθεσης για να αναδειχθεί η οικονομική διάσταση

της ανακύκλωσης και της επαναχρησιμοποίησης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το 2017, όπως είπε, ο δήμος ανακύκλωσε το 19,5% των απορριμμάτων και την ίδια χρονιά ξεκίνησε η ανακύκλωση ρούχων, παπουτσιών και πιλοτικά η κομποστοποίηση στις λαϊκές αγορές. Ο κ. Μπουτάρης επισήμανε την ανάγκη ενεργειακής αξιοποίησης των απορριμμάτων, πρόσθεσε, ωστόσο, ότι για το θέμα αυτό υπάρχουν θεσμικά κενά.

Χαιρετισμό στην εκδήλωση απήθυνε ο περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας, Απόστολος Τζιτζικώστας, ο οποίος εξέφρασε τη βούληση της Περιφέρειας, να βοηθήσει τους δήμους να αυξήσουν τα

ποσοστά ανακύκλωσης και να τονώσουν την κυκλική οικονομία. Στα εγκαίνια του 4ου Φεστιβάλ Ανακύκλωσης παραβρέθηκαν ο αντιδήμαρχος Τεχνικών Έργων, Περιβάλλοντος και Καθαριότητας, Θανάσης Παππάς, η πρόεδρος του δημοτικού συμβουλίου, Καλυψή Γούλα και ο ενταλαμένος δημοτικός σύμβουλος υπεύθυνος για την Καθαριότητα, Λάζαρος Ζαχαριάδης.

Το 4ο Φεστιβάλ Ανακύκλωσης θα ολοκληρωθεί στις 6 Μαΐου, ενώ κεντρικό θέμα της διοργάνωσης είναι η ανακύκλωση στην εκπαίδευση

# ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

## ΝΕΑ ΑΕΠΟ ΓΙΑ ΤΟ ΛΙΓΝΙΤΩΡΥΧΕΙΟ ΤΗΣ ΜΕΓΑΛΟΠΟΛΗΣ

Μετά από ένα «βουνό» εγγράφων και αλληλογραφίας, με χαρακτηριστική πενταετή καθυστέρηση, το ΥΠΕΝ ενέκρινε με απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Περιβάλλοντος Σωκράτη Φάμελλου την νέα Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (ΑΕΠΟ) για το λιγνιτωρυχείο της ΔΕΗ στη Μεγαλόπολη, σύμφωνα με ρεπορτάζ του δημοσιογράφου Θοδωρή Καραουλάνη στο greenagenda. Σημειώνεται ότι η νέα ΑΕΠΟ έρχεται λίγες μόνο ημέρες μετά την ψήφιση του νόμου για την απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας με ηλεκτροπαραγωγή μέσω καύσης λιγνίτη, όπου προβλέπεται ότι η ΔΕΗ θα πωλήσει μονάδες λιγνιτοπαραγωγής ρεύματος σε επενδυτή, μέσω διαγωνισμού, μεταξύ ατών και της Μεγαλόπολης – κάτι που αποτελεί και μνημονιακό προσαπαιτούμενο. Άλλωστε η πρόσβαση ιδιωτών στα κοιτάσματα λιγνίτη για ηλεκτροπαραγωγή αποτελεί υποχρέωση της χώρας με βάση την κοινοτική νομοθεσία περί ανταγωνισμού, όπως έκρινε το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, υποχρεώνοντας τη χώρα να παραχωρήσει και υφιστάμενες μονάδες σε ιδιώτες επενδυτές.

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με το νέο νόμο, η ΔΕΗ, θα πρέπει να προκηρύξει δημόσια διεθνή πρόσκληση, ενώ ορίζεται ότι όλες οι αρμόδιες διοικητικές και ανεξάρτητες αρχές θα πρέπει να εκδώσουν, τροποποιήσουν ή παρατείνουν κάθε απαραίτητη άδεια για τη λειτουργία των μονάδων έως και τις 31 Δεκεμβρίου 2018.

Θα έχει προηγηθεί, μέχρι 31 Μαΐου 2018, η σύσταση δύο νέων ανώνυμων εταιρειών (Βορρά και Νότου) με μοναδικό μέτοχο τη ΔΕΗ και με κύριο σκοπό την εξόρυξη λιγνίτη και την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας με καύση του. Στην πρώτη εταιρεία η ΔΕΗ θα εισφέρει περιουσιακά στοιχεία, δικαιώματα και υποχρεώσεις που αφορούν τη λιγνιτική ηλεκτροπαραγωγική δραστηριότητα της στην περιοχή Μελίτης Φλώρινας και στη δεύτερη τα περιουσιακά στοιχεία, δικαιώματα και υποχρεώσεις που αφορούν τη λιγνιτική της ηλεκτροπαραγωγικής δραστηριότητας στην περιοχή της Μεγαλόπολης Αρκαδίας. Στο νόμο περιγράφονται εκτενώς και αναλυτικά τα περιουσιακά στοιχεία που μεταβιβάζονται στις νέες εταιρείες. Ειδικά για τη Μεγαλόπολη, όσον αφορά τις κοινές υποδομές της μονάδας 4 με τη μονάδα 5 που θα παραμείνει στη ΔΕΗ, ο νόμος προβλέπει μεταβίβαση αυτών που μπορούν να αυτονομηθούν στη νέα εταιρεία ενώ για τις άλλες που δεν μπορούν να διαχωριστούν θα γίνει συμφωνία με συμβάσεις μίσθωσης και παροχής υπηρεσιών μεταξύ ΔΕΗ και νέας εταιρείας. Το διοικητικό συμβούλιο της ΔΕΗ θα πρέπει να εγκρίνει τους όρους των πράξεων απόσχισης των δύο κλάδων και τις λογιστικές καταστάσεις απόσχισης και

ακολουθώς θα διεξαχθεί ο διαγωνισμός για την πώληση των νέων εταιρειών στους ενδιαφερόμενους επενδυτές.

Τονίζουμε το θέμα της νομικής πρόβλεψης για περαίωση όλων των αδειοδοτικών διαδικασιών μέχρι το τέλος του έτους, διότι η ΔΕΗ έχει πληθώρα εκκρεμοτήτων για τις μονάδες της, καθώς «σέρνει» το παρελθόν της επιχείρησης δημοσίου συμφέροντος το οποίο την «απάλλασσε», τυπικά ή ουσιαστικά, από πολλές σχετικές υποχρεώσεις. Και εδώ έρχεται και η έγκριση της νέας ΑΕΠΟ του λιγνιτωρυχείου της Μεγαλόπολης, καθώς χωρίς διασφαλισμένη (τόσο παραγωγικά όσο και αδειοδοτικά και περιβαλλοντικά) την παραγωγή λιγνίτη κανείς επενδυτής δεν θα εκδηλώσει ενδιαφέρον. Σημειώνεται ότι ο νέος νόμος προβλέπει την εισφορά από τη ΔΕΗ στις νέες εταιρείες των δικαιωμάτων έρευνας και εκμετάλλευσης λιγνίτη στη Μεγαλόπολη και στη Μελίτη που τις έχουν παραχωρηθεί, προκειμένου αυτά να περιέλθουν στον αντίστοιχο προτιμυτέο επενδυτή που θα προκύψει από τον διαγωνισμό, ενώ για το ορυχείο της Βεύης (που τροφοδοτεί επίσης τις μονάδες της Μελίτης και έχει υπάρξει στο παρελθόν επενδυτής) προκρίνεται διαφορετική διαδικασία.

Αξίζει να σημειώσουμε ότι η ΔΕΗ κατέθεσε το πρώτο της αίτημα για ανανέωση και τροποποίηση της ΑΕΠΟ του λιγνιτωρυχείου της Μεγαλόπολης το 2013 αλλά μόλις τώρα, μετά από πέντε ολόκληρα χρόνια, έγινε δυνατή η έγκρισή της – και αφού είχε ψηφισθεί πριν λίγους μήνες και ο νέος νόμος της αδειοδότησης μεταλλευτικών και λατομικών δραστηριοτήτων.

Προηγήθηκε σωρεία εγγράφων και αλληλογραφίας του Υπουργείου με τις συναρμόδιες υπηρεσίες – πολλές από τις οποίες δεν εξέφρασαν καν άποψη – αλλά και με την ίδια τη ΔΕΗ που κατέθεσε τουλάχιστον τρεις φορές δικαιολογητικά και έγγραφα για να τεκμηριώσει τη μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων που είχε καταθέσει. Συγκεκριμένα η Υπουργική Απόφαση έγκρισης της νέας ΑΕΠΟ δημοσιεύεται, σύμφωνα με τη νομοθεσία, χωρίς τις εισηγήσεις των εξής υπηρεσιών, οι οποίες δεν εξέφρασαν τις απόψεις τους εντός των καθορισμένων προθεσμιών: Διεύθυνση Προϊστορικών & Κλασικών Αρχαιοτήτων και η Διεύθυνση Βυζαντινών & Μεταβυζαντινών Αρχαιοτήτων και η Εφορία Αρκαδίας του ΥΠΠΟΑ, οι Διευθύνσεις Συντονισμού και Επιθεώρησης Δασών, κ' Περιβάλλοντος κ' Χωρικού Σχεδιασμού της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας κ' Ιονίου και το Περιφερειακό Συμβούλιο Περιφέρειας Πελοποννήσου. Σημειώνεται ότι μετά από την αλληλουχία αλληλογραφίας επί πέντε χρόνια μεταξύ των συναρμοδίων υπηρεσιών (κυρίως

για θέματα περιβάλλοντος, λυμάτων, φυσικών πόρων και δασών) το τελευταίο έγγραφο που «ξεκλειδώσε» την υπογραφή της ΚΥΑ εστάλει από τη Διεύθυνση Δασών του ΥΠΕΝ στις αρχές Απριλίου – την ώρα που συζητούνταν στη Βουλή το συγκεκριμένο νομοσχέδιο για την αποεπένδυση της ΔΕΗ στις μονάδες λιγνίτη.

Προκειμένου να διευκολυνθεί η διαδικασία ιδιωτικοποίησης, το ΥΠΕΝ επέλεξε αντί σημαϊκής τροποποίησης της ΑΕΠΟ του λιγνιτωρυχείου της Μεγαλόπολης, όπως συνήθιζαται σε περιπτώσεις ανανέωσης και μικρής τροποποίησης, να επανασυνταχθεί στο σύνολό της η ΑΕΠΟ. Σημειώνεται ότι η συγκεκριμένη ΑΕΠΟ είχε εγκριθεί πρώτη φορά το 2004 (εξού και η ΔΕΗ φρόντισε πριν το πέρας 10ετίας να κάνει αίτηση ανανέωσης) και τροποποιήθηκε το 2008. Προκειμένου όμως σε αυτήν την πρωτόγνωρη διαδικασία απόσχισης δικαιωμάτων και υποχρεώσεων μεταξύ της ΔΕΗ και της νέας εταιρείας, «να αποφευχθούν συγχύσεις ως προς τη μορφή του τελικού κειμένου και την εφαρμογή των μέτρων όρων και περιορισμών», το ΥΠΕΝ επανεκδίδει την ΑΕΠΟ στο σύνολό της.

### Τι περιλαμβάνει η ΑΕΠΟ

Καταρχάς γίνεται αναφορά στο ίδιο το έργο και τις συνοδές εγκαταστάσεις και έργα, ενώ στη συνέχεια τίθεται μια σωρεία υποχρεώσεων και όρων για την ορθή περιβαλλοντική λειτουργία του ορυχείου λιγνίτη.

Κυρίως έργο

Πρόκειται για εκμετάλλευση λιγνιτωρυχείου, σε χώρο συνολικής έκτασης 52.303.500 τ.μ., και των συνοδών αυτής έργων, στην περιοχή «ΜΕΓΑΛΟΠΟΛΗΣ» Δήμου Μεγαλόπολης, Π.Ε Αρκαδίας, από την «ΔΕΗ ΑΕ». Το έργο είχε λάβει χώρα ΑΕΠΟ κατά το παρελθόν και με τη νέα ΜΠΕ λαμβάνει χώρα ανασχεδιασμός του χώρου επέμβασης, σε έκταση 52.303.500 τ.μ., η οποία προκύπτει από εξαιρέσεις τμημάτων και από προσθήκες νέων εκτάσεων προς επέμβαση, μετά από διευθετήσεις – εκτροπές ρεμάτων και ποταμών, μεταποτίσεις δικτύων και απαλλοτριώσεις οικισμών. Σύμφωνα με την ΜΠΕ και το Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων (ΣΔΑ) της συγκεκριμένης ΑΕΠΟ, η επέμβαση γίνεται σε τρία επιμέρους ορυχεία: του Χωρεμίου, της Μαραθούσας και των Κυπαρισσιών. Τα ανωτέρω ορυχεία τροφοδοτούν τους Ατμοηλεκτρικούς Σταθμούς Μεγαλόπολης.

Συνέχεια στη σελ 10

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΑΝΑΠΤΥΞΗ 1,9% ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ Η ΚΟΜΙΣΙΟΝ ΓΙΑ ΤΟ 2018 ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Με ρυθμό 1,9% του ΑΕΠ αναμένεται να «τρέξει» η ελληνική οικονομία το 2018, σύμφωνα με τις εαρινές προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που είδαν σήμερα το φως της δημοσιότητας. Για το 2017 η Επιτροπή διαπιστώνει ανάπτυξη ύψους 1,4% του ΑΕΠ, σημειώνοντας ότι για πρώτη φορά από το 2007 ξεπερνά το 1%. Για το 2019 η πρόβλεψη της Επιτροπής φτάνει στο 2,3% του ΑΕΠ. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ πάντως, οι προβλέψεις της εαρινής έκθεσης της Επιτροπής για την ανάπτυξη είναι ελαφρώς αναθεωρημένες προς τα κάτω, σε σχέση με τον περασμένο χειμώνα οπότε εκτιμούσε ότι η ελληνική οικονομία θα αναπτυχθεί με ρυθμό 2,5%, τόσο το 2018 όσο και το 2019. Καλύτερες του αναμενομένου είναι οι προβλέψεις για την

ανεργία, η οποία θα συνεχίσει να αποκλιμακώνεται και θα πέσει κάτω από το 20% του χρόνου. Ειδικότερα, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της Επιτροπής, το 2018 η ανεργία θα μειωθεί στο 20,1% (20,4% στις φθινοπωρινές προβλέψεις) και στο 18,4% το 2019 (18,7% στις φθινοπωρινές). Το 2017 η ανεργία ήταν στο 21,5%. Η απασχόληση αναμένεται να αυξηθεί κατά 1,7% το 2018 και κατά 1,8% το 2019.

Το δημοσιονομικό πλεόνασμα αναμένεται να διαμορφωθεί στο 0,4% του ΑΕΠ το 2018 και στο 0,2% το 2019. Στις προηγούμενες προβλέψεις της του περασμένου Νοεμβρίου, η Επιτροπή έκανε λόγο για δημοσιονομικό έλλειμμα 0,9% το 2018 και 0,8% το 2019. Ωστόσο, σημειώνεται ότι για το 2017 η Ελλάδα πέτυχε δημοσιονομικό πλεόνασμα 0,8%, σε σχέση με την

πρόβλεψη για έλλειμμα 1,2%.

Σταθερές παραμένουν οι προβλέψεις της Επιτροπής για τη μείωση του δημόσιου χρέους σε σχέση με τον περασμένο Νοέμβριο. Εκτιμάται ότι θα μειωθεί στο 177,8% το 2018 (σε σχέση με 178,6% το 2017). Για το 2019 προβλέπεται ότι θα μειωθεί στο 170,3%.

Ο πληθωρισμός αναμένεται να είναι 0,5% το 2018 και 1,2% το 2019, σε σχέση με 1,1 το 2017.

Τέλος, οι εκτιμήσεις για την αύξηση των επενδύσεων είναι ελαφρώς πιο συντηρητικές για το 2018 καθώς προβλέπεται να αυξηθούν κατά 10,3% (σε σχέση με 11,5% στις φθινοπωρινές προβλέψεις). Για το 2019, ωστόσο, η πρόβλεψη παραμένει σταθερή στο 12,1%.

## ΝΕΑ ΑΕΠΟ ΓΙΑ ΤΟ ΛΙΓΝΙΤΩΡΥΧΕΙΟ ΤΗΣ ΜΕΓΑΛΟΠΟΛΗΣ

Συνέχεια από τη σελ 9

Η παραγωγική διαδικασία της εκμετάλλευσης του λιγνιτωρυχείου συνίσταται από τις εξής δραστηριότητες:

- Αποκάλυψη του κοιτάσματος. Η αποκάλυψη του κοιτάσματος γίνεται με την εκσκαφή υπερκειμένων αγώνων (εξορυκτικών αποβλήτων – στείρα υλικά) κυρίως με πάγιο εξοπλισμό (καδοφόροι εκσκαφείς) και υποβοηθητικά με συμβατικό εξοπλισμό (εκσκαφείς, φορτωτές κλπ).
- Διακίνηση των εξορυκτικών αποβλήτων προς τους χώρους απόθεσης. Η διακίνηση αυτή από γίνεται με μεταφορικές ταινίες και όταν οι εκσκαφές διενεργούνται με συμβατικό εξοπλισμό η διακίνηση αγώνων γίνεται με χωματουργικά αυτοκίνητα.
- Μεταφορά και αποθήκευση του λιγνίτη σε Υπαίθριες Αποθήκες (Αυλές).
- Τροφοδοσία των Ατμοηλεκτρικών Σταθμών (ΑΗΣ). Οι εκτάσεις γης που σταδιακά θα αποδεδμεύονται, με την πρόοδο της εκμετάλλευσης, αποδίδονται για ποικίλες χρήσεις (καλλιέργειες, κτηνοτροφικές δασικές, κ.αλ χρήσεις).

Οι εκτάσεις γης που σταδιακά θα αποδεδμεύονται, με την πρόοδο της εκμετάλλευσης, αποδίδονται για ποικίλες χρήσεις (καλλιέργειες, κτηνοτροφικές δασικές, κ.αλ χρήσεις).

Συνοδά έργα  
 Όσον αφορά τα απαραίτητα συνοδά και υποστηρικτικά έργα προβλέπονται:

1. Δύο εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυμάτων Ορυχείων Μεγαλόπολης (εντός των πεδίων Κυπαρισίων και Μαραθούσας), αποτελούμενη η κάθε μία από:
  - Φρεάπιο άφιξης, όπου πραγματοποιείται και η αρχική ανύψωση των λυμάτων. - Μονάδα προεπεξεργασίας, αποτελούμενη από εσχάρωση, αμμοσυλλογή, λιποσυλλογή. - Δεξαμενή εξισορρόπησης ροής - Μονάδα δευτεροβάθμιας βιολογικής επεξεργασίας, αποτελούμενη από δεξαμενή αερισμού και δεξαμενή τελικής καθίζησης/διαύγασης. - Μονάδα απολύμανσης. - Μονάδα επεξεργασίας της ιλύος, η οποία περιλαμβάνει κώνευση, πάχυνση και ξήρανση. - Δεξαμενή αποθήκευσης ιλύος.
2. Εγκατάσταση υγρών καυσίμων αποτελούμενη από αντλίες τροφοδοσίας και 6 δεξαμενές (5 υπόγειες και 1 υπέργεια)

αποθήκευσης καυσίμων (πετρελαίου και βενζίνης, συνολικής χωρητικότητας 130m3).

3. Συνεργείο συντήρησης μικρών οχημάτων (BA του Ορυχείου Μαραθούσας – κτίριο ΣΒ0 I).
4. Συνεργείο βαρέων οχημάτων οχημάτων (BA του Ορυχείου Μαραθούσας - κτίριο ΣΒ0 II).
5. Τρία συνεργεία μηχανολογικής συντήρησης: - Ένα Κεντρικό Συνεργείο Μηχανολογικής Συντήρησης (BA του Ορυχείου Μαραθούσας -κτίριο Μ8). - Το Προωθημένο Συνεργείο I, (BA του Ορυχείου Μαραθούσας -κτίριο Μ1). - Το Προωθημένο Συνεργείο II, (BA του Ορυχείου Μαραθούσας -κτίριο Μ2).
6. Δύο ηλεκτροτεχνουργεία (ένα κεντρικό δίπλα στις εγκαταστάσεις του Συνεργείου Μικρών Οχημάτων και ένα στο ορυχείο Κυπαρισίων).
7. Συνεργείο επισκευής ιμάντων BA του Ορυχείου Μαραθούσας -κτίριο ΣΒ0 II - Β και Γ).
8. Συνεργείο ελαστικών κ' Φανοποιείο (BA του Ορυχείου Μαραθούσας - κτίριο ΣΒ0 III - Β).
9. Δύο συνεργεία λίπανσης οχημάτων / μηχανημάτων έργου ως εξής : - Συνεργείο Λίπανσης του Φανοποιείου (κτίριο ΣΒ0 III - Α) - Λιπαντήριο (BA του Ορυχείου Μαραθούσας).
10. Ελασματοουργείο Ορυχείων Μεγαλόπολης 11. Ξυλουργείο ορυχείων Μεγαλόπολης.
12. Υδραυλικά έργα μετατόπισης / διευθέτησης κοιτών Αλφειού κ' Ελισσαίου ποταμών και ρεμάτων της περιοχής:
  - α. Μετατόπιση προς τα νότια τμήματος της κοίτης του Αλφειού, στα νότια του ορυχείου Χωρεμίου και στα νοτιοανατολικά του οικισμού Τριπόταμος.
  - β. Μετατόπιση προς τα δυτικά τμήματος της κοίτης του Αλφειού, στην περιοχή της Μαραθούσας.
  - γ. Μετατόπιση τμήματος της κοίτης του Αλφειού στην περιοχή του ορυχείου Κυπαρισίων.
  - δ. Μετατόπιση προς τα δυτικά, τμήματος της κοίτης του Αλφειού, στα δυτικά της αυλής λιγνίτη του Χωρεμίου.
  - ε. Μετατόπιση τμήματος της κοίτης του ποταμού Ελισσαίνας.
13. Ταινιόδρομοι μεταφοράς λιγνίτη και αγώνων των ορυχείων Χωρεμίου, Κυπαρισίων και Μαραθούσας
14. Δίκτυα γραμμών μεταφοράς ηλεκτρικού ρεύματος για τις ανάγκες του λιγνιτωρυχείου.
15. Λοιπές βοηθητικές εγκαταστάσεις.

Σημειώνεται ότι περιλαμβάνονται ακόμη οκτώ ερευνητικές υδρογεωτρήσεις εντός του λιγνιτωρυχείου, οι οποίες έχουν δηλωθεί στο Εθνικό Μητρώο Σημείων Υδροληψίας Οι υδρογεωτρήσεις αυτές είναι ερευνητικές, χρησιμοποιούνται για τη συστηματική μέτρηση στάθμης και δειγματοληψιών, δεν χρησιμοποιούνται για παραγωγικούς σκοπούς, δεν έχουν αντλίες και δεν ηλεκτροδοτούνται.

Σημειώνεται επίσης ότι το σύνολο των παραπάνω έργων αναπτύσσεται εντός της έκτασης του λιγνιτωρυχείου.

Ακολούθως, στην ΑΕΠΟ που ενέκρινε ο ΑνΥΠΕΝ Σωκράτης Φάμελλος, γίνεται κατάταξη του λιγνιτωρυχείου και των συνοδών έργων από περιβαλλοντικής άποψης, στην κατηγορία Α1, δηλαδή στα λεγόμενα «πολύ μεγάλα έργα και δραστηριότητες» της σχετικής ΚΥΑ που ορίζεται η δυναμικότητα των μονάδων για την περιβαλλοντική τους αδειοδότηση.

Στη συνέχεια, αφού γίνεται αναφορά στις προβλέψεις του χωροταξικού σχεδιασμού, στις περιοχές αρχαιολογικού ενδιαφέροντος και στις ευαίσθητες περιβαλλοντικές περιοχές που βρίσκονται κοντά, τίθενται εκ νέου πολλοί και αυστηροί όροι τόσο για τις εκπομπές και τα απόβλητα της μονάδας όσο και για την αποκατάσταση των εκτάσεων, ενώ περιγράφεται με πληθώρα διατάξεων ένα πολύ αυστηρό πλαίσιο συστήματος παρακολούθησης περιβαλλοντικών και άλλων δεικτών για την τεκμηρίωση της περιβαλλοντικής συμμόρφωσης τόσο των έργων όσο και της λειτουργίας του λιγνιτωρυχείου. Όλα αυτά που εκτείνονται σε περισσότερες από 33 σελίδες (σε σύνολο 49) της ΑΕΠΟ αποτελούν μάλλον ιστορικό κείμενο για την περιβαλλοντική αδειοδότηση στη χώρα, καθώς θα αποτελέσουν τους περιβαλλοντικούς όρους και της πρώτης ιδιωτικής μονάδας ηλεκτροπαραγωγής από λιγνίτη. Παράλληλα για την εφαρμογή της θα πρέπει να μάθει μια πληθώρα υπηρεσιών του Δημοσίου (της Περιφέρειας, της Αποκεντρωμένης Διοίκησης και του ΥΠΕΝ) να λειτουργεί εγκαίρως και με συνέπεια, μακριά από τις μέχρι σήμερα συνθήκες «ιδιαίτερης αντιμετώπισης» που τύχχανε σε τέτοια θέματα η ΔΕΗ (και ιδιαίτερα οι μονάδες ηλεκτροπαραγωγής και τα ορυχεία) ως δημοσίου συμφέροντος. . .

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ERNST & YOUNG: ΑΥΞΗΘΗΚΕ Η ΑΞΙΑ ΤΩΝ ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΕΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΞΑΓΟΡΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΤΟ 2017

Αυξήθηκε η αξία των συγχωνεύσεων και εξαγορών στην Ελλάδα παρά την οριακή μείωση του αριθμού τους, σύμφωνα με έρευνα της Ernst & Young «M&A Barometer 2017: Central and Southeast Europe». Η εκτιμώμενη συνολική αξία τους στην Ελλάδα ανήλθε στα 1,7 δισ. δολάρια έναντι 1,3 δισ. δολάρια το 2016 - και 1,8 δισ. δολάρια το 2015 - σημειώνοντας αύξηση κατά 30%. Πρόκειται για σημαντική αύξηση, δεδομένου ότι ο αριθμός των συμφωνιών μειώθηκε το 2017 σε 31 από 33 το 2016. Η συμμετοχή των χρηματοοικονομικών επενδύσεων στις συμφωνίες που ολοκληρώθηκαν στην Ελλάδα διαμορφώθηκε στο 35%, το τέταρτο υψηλότερο ποσοστό στην περιοχή, ενώ το 65% των συμφωνιών πραγματοποιήθηκε από στρατηγικούς επενδυτές. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ από τις συμφωνίες που ολοκληρώθηκαν στην Ελλάδα, το 32% ήταν ενδοσυνοριακές, το 58% προήλθε από επενδυτές του εξωτερικού, ενώ πραγματοποιήθηκαν και τρεις συναλλαγές από την Ελλάδα προς το εξωτερικό (10%). Το ποσοστό των εξερχόμενων συγχωνεύσεων και εξαγορών (10%) ήταν το τρίτο χαμηλότερο στην περιοχή, μετά τη Ρουμανία (3%) και την Ουγγαρία (9%).

Μεταξύ των ξένων επενδυτών, την εντονότερη παρουσία είχαν οι ΗΠΑ, το Ηνωμένο Βασίλειο και η Κύπρος, με τρεις συμφωνίες η κάθε χώρα. Ο κλάδος με την εντονότερη δραστηριότητα Σ&Ε στη χώρα μας ήταν η πληροφορική. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας της EY, στα 50,9

δισ. δολάρια εκτιμάται ότι διαμορφώθηκε η αγορά των συγχωνεύσεων και εξαγορών στην Κεντρική και Νοτιοανατολική Ευρώπη κατά το 2017, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 6,6% σε σχέση με πέρυσι. Σημειώνεται ότι η έρευνα καλύπτει 11 χώρες της περιοχής (Βουλγαρία, Ελλάδα, Κροατία, Ουγγαρία, Πολωνία, Ρουμανία, Σερβία, Σλοβακία, Σλοβενία, Τουρκία και Τσεχία).

Αυξητική ήταν η τάση της αξίας των συμφωνιών σε όλες τις χώρες που καλύπτει η έρευνα, με την εξαίρεση της Σλοβακίας. Αντίθετα, ο συνολικός αριθμός των συμφωνιών (1.132) εμφανίζεται μειωμένος κατά 2,8% σε σύγκριση με το 2016, παρά την αύξηση σε έξι από τις 11 χώρες, κυρίως λόγω του μειωμένου αριθμού συμφωνιών στην Τουρκία και, δευτερευόντως, στην Τσεχία.

Όπως και το 2016, η μεγαλύτερη αξία συμφωνιών καταγράφηκε στην Πολωνία (13,8 δισ. δολάρια), ακολουθούμενη από την Τσεχία (11,5 δισ. δολάρια), και την Τουρκία (7,7 δισ. δολάρια). Η Σερβία και η Σλοβενία κατέγραψαν τη μεγαλύτερη αύξηση ως προς την αξία των συμφωνιών, από 0,04 δισ. δολάρια σε 0,6 δισ. δολάρια. και από 0,3 δισ. δολάρια σε 1,5 δισ. δολάρια αντίστοιχα.

Η Πολωνία κατέκτησε φέτος την πρώτη θέση και ως προς τον αριθμό των συμφωνιών με 265 συμφωνίες, ακολουθούμενη από την Τσεχία (246) και την Τουρκία (171). Στην τέταρτη και πέμπτη θέση βρέθηκαν η Ρουμανία και η Ουγγαρία, με 145 και 133 συμφωνίες αντίστοιχα.

Μεταξύ των χωρών που ολοκλήρωσαν συμφωνίες στην περιοχή της Κεντρικής και Νοτιοανατολικής Ευρώπης, την εντονότερη παρουσία είχαν οι ΗΠΑ με 56 συμφωνίες, εκ των οποίων 18 στην Πολωνία και 15 στη Ρουμανία, ενώ ακολουθούν η Γερμανία (45 συμφωνίες) και το Ηνωμένο Βασίλειο (35 συμφωνίες).

Με βάση τον αριθμό των συγχωνεύσεων και των εξαγορών κατά το 2016, η μεγαλύτερη δραστηριότητα καταγράφηκε στο real estate (161 συμφωνίες, οι οποίες αντιπροσωπεύουν το 14% του συνόλου), τη μεταποίηση (135 συμφωνίες - 12%) και την πληροφορική (126 συμφωνίες - 11%), η οποία το 2016 κατείχε την πρώτη θέση. Με βάση τη μέση αξία των συμφωνιών, η εντονότερη δραστηριότητα σημειώθηκε στους κλάδους ενέργειας και εξόρυξης (146 εκατ. δολάρια), μεταφορών και logistics (136 εκατ. δολάρια) και λιανικού και χονδρικού εμπορίου (118 εκατ. δολάρια).

Η μεγαλύτερη συμφωνία του 2017 στην περιοχή πραγματοποιήθηκε στον κλάδο της ενέργειας. Πρόκειται για την εξαγορά της τουρκικής OMV Petrol Ofisi από την ολλανδική Vitol Investment έναντι 1,44 δισ. δολαρίων. Ακολουθούν η εξαγορά ενός χαρτοφυλακίου 28 ιδιοκτησιών λιανικού εμπορίου στην Πολωνία από την ολλανδική Chariot Top Group έναντι 1,19 δισ. δολαρίων και της πολωνικής εταιρείας ηλεκτρικής ενέργειας EDF Polska S.A. από την επίσης πολωνική PGE Polska Grupa Energetyczna S.A., με τίμημα 1,13 δισ. δολάρια.

## ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΠΟΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΗΚΑΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΜΕ ΤΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΕ ΘΑ ΕΠΙΣΚΕΦΘΕΙ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ

Σημαντικές υποδομές που κατασκευάστηκαν στην Ελλάδα με τη συνδρομή και της ΕΕ θα επισκεφθεί από τις 7 ως τις 9 Μαΐου αντιπροσωπεία της Επιτροπής Μεταφορών και Τουρισμού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση του ευρωβουλευτή του Ποταμιού Μίλτου Κύρκου, μετά από πρωτοβουλία του οποίου πραγματοποιείται η επίσκεψη, σκοπός της είναι η συνάντηση με τους βασικούς εταίρους και φορείς του τομέα μεταφορών στην Ελλάδα. Μεγάλο μέρος της επίσκεψης θα πραγματοποιηθεί στην περιοχή της Ηπείρου, προκειμένου να διερευνηθούν οι δυνατότητες συνδεδεσιμότητας, η προσβασιμότητα και ο αντίκτυπος τους στην περιφερειακή ανάπτυξη. Στο πλαίσιο αυτό, θα διεξαχθεί σύσκεψη με τίτλο «Πρόσβαση και συνδεδεσιμότητα μεταφορών», στις 8 Μαΐου στην Άρτα με τη συμμετοχή των Χρήστου Σπίρτζη, υπουργού Υποδομών και Μεταφορών, Όλγας Γεροβασιλή, υπουργού Διοικητικής Ανασυγκρότησης και Παναγιώτη Κουρουμπλή, υπουργού Ναυτιλίας. Η σύσκεψη θα αναφερθεί στις σημαντικότερες εξελίξεις και προκλήσεις

για τον ελληνικό τομέα μεταφορών και τον ρόλο της πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των δυνατοτήτων των χρηματοδοτήσεων στο πλαίσιο αυτό. Την Τετάρτη 9 Μαΐου τα μέλη της Επιτροπής θα συναντηθούν με την υπουργό Τουρισμού Έλενα Κουντουρά.

Με αφορμή την επίσκεψη ο ευρωβουλευτής του Ποταμιού Μίλτος Κύρκος έκανε την παρακάτω δήλωση: «Η ανάπτυξη και οι επενδύσεις σε δίκτυα και υποδομές είναι σημαντική συνιστώσα της ευρωπαϊκής στρατηγικής για τον τομέα των μεταφορών, δεδομένου ότι συμβάλλει στην ομαλή λειτουργία της εσωτερικής αγοράς και στην ενίσχυση της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής, αποφέροντας άμεσα οφέλη στους πολίτες. Οργανώσαμε την επίσκεψη στην Ελλάδα σε αυτήν την δεδομένη χρονική στιγμή, καθώς, όπως γνωρίζετε, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επεξεργάζεται επί του παρόντος το νομοθετικό και χρηματοδοτικό πλαίσιο για την πολιτική μεταφορών μετά το 2020. Στις διαπραγματεύσεις αυτές το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θα διαδραματίσει βασικό ρόλο στο πλαίσιο της διαδικασίας συναπόφασης. Στο

πλαίσιο της επίσκεψης ζητήσαμε να γίνει σύσκεψη στην Άρτα, παρουσία των τριών υπουργών, για συμβολικούς λόγους για την ενίσχυση της περιφερειακής κινητικότητας. Η αποστολή κλείνει με συνάντηση με την αρμόδια υπουργό Τουρισμού, αναζητώντας τρόπους ενίσχυσης του ισχυρότερου αναπτυξιακού τομέα της χώρας μας που αναζητεί πια την ποιοτική του αναβάθμιση ώστε να συνεχίσει να είναι η ατμομηχανή της οικονομίας μας».

Ανακοίνωση για την επίσκεψη εξέδωσε και η ευρωβουλευτής της Νέας Δημοκρατίας Ελίνα Βόζεμπεργκ - Βρυωνίδη επισημαίνοντας ότι μεταξύ άλλων, τα ζητήματα που θα απασχολήσουν την εξαμελή αποστολή των ευρωβουλευτών είναι η καλύτερη προσβασιμότητα του βασικού οδικού δικτύου και οι δυνατότητες χρηματοδότησης που αφορούν όχι μόνο στην κατασκευή και το σχεδιασμό νέων υποδομών, αλλά επίσης στη συντήρηση και αναβάθμιση των υφιστάμενων υποδομών και δικτύων.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

## ΕΕ: ΙΣΧΥΡΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟ 2018, ΑΛΛΑ ΑΣΘΕΝΕΣΤΕΡΗ ΤΟ 2019 ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Οι ρυθμοί ανάπτυξης στην ΕΕ και στη ζώνη του ευρώ ξεπέρασαν τις προσδοκίες του 2017 και ανήλθαν σε 2,4%, το υψηλότερο επίπεδο των τελευταίων 10 ετών. Η ανάπτυξη αναμένεται να παραμείνει ισχυρή το 2018 και να επιβραδυνθεί ελαφρώς το 2019, με ρυθμούς 2,3% και 2,0% στην ΕΕ και στη ζώνη του ευρώ αντίστοιχα. Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ αυτά επισμαίνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις εαρινές οικονομικές προβλέψεις της που έδωσε σήμερα στη δημοσιότητα.

Ειδικότερα η Επιτροπή αναφέρει ότι η ιδιωτική καταναλωτική διατηρείται σε υψηλά επίπεδα στην ΕΕ, ενώ έχουν αυξηθεί οι εξαγωγές και οι επενδύσεις. «Μολονότι οι βραχυπρόθεσμοι δείκτες υποδηλώνουν επιβράδυνση της δραστηριότητας στις αρχές του 2018, είναι πιθανό αυτή η εξέλιξη να είναι εν μέρει προσωρινή», σημειώνει η Επιτροπή.

Ως προς την ανεργία η Επιτροπή τονίζει ότι εξακολουθεί να μειώνεται και πλησιάζει πλέον τα προ της κρίσης επίπεδα. «Ωστόσο, η οικονομία είναι περισσότερο εκτεθειμένη σε εξωτερικούς παράγοντες κινδύνου, οι οποίοι έχουν ενισχυθεί και καταστεί πιο αρνητικοί», αναφέρει η Επιτροπή. Στην ΕΕ, η ανεργία αναμένεται να εξακολουθήσει να μειώνεται, από 7,6% το 2017 σε 7,1% το 2018 και σε 6,7% το 2019. Η ανεργία στη ζώνη του ευρώ προβλέπεται να μειωθεί από 9,1% το 2017 σε 8,4% το 2018 και σε 7,9% το 2019.

Ο αριθμός των εργαζομένων στη ζώνη του ευρώ είναι σήμερα ο υψηλότερος που έχει παρατηρηθεί μετά την υιοθέτηση του ευρώ, αλλά η αγορά εργασίας εξακολουθεί να εμφανίζει μια σχετική υποτονικότητα, σημειώνει ακόμη η Επιτροπή, υπογραμμίζοντας ταυτόχρονα ότι «ενώ σε ορισμένα κράτη μέλη υπάρχει ακόμα υψηλή ανεργία, σε άλλα γίνεται ολοένα και δυσκολότερο να καλυφθούν οι κενές θέσεις εργασίας».

«Η δυναμική ανάπτυξη διευκολύνει την περαιτέρω μείωση των επιπέδων του δημοσίου ελλείμματος και χρέους και τη βελτίωση των συνθηκών στην αγορά εργασίας», αναφέρει στη συνέχεια η Επιτροπή τονίζοντας ότι το συνολικό έλλειμμα της ζώνης του ευρώ είναι σήμερα χαμηλότερο από 1% του ΑΕΠ και αναμένεται να μειωθεί κάτω του 3% σε όλα τα κράτη μέλη της ζώνης του ευρώ κατά το τρέχον έτος. Τα συνολικά δημόσια ελλείμματα και τα συνολικά επίπεδα δημόσιου χρέους στη ζώνη του ευρώ μειώθηκαν ως ποσοστά του ΑΕΠ το 2017 χάρη στην ισχυρή οικονομική ανάπτυξη και στα χαμηλά επιτόκια, τονίζει η Επιτροπή,

υπογραμμίζοντας εκ παραλλήλου ότι η βελτίωση των συνθηκών στην αγορά εργασίας συνέβαλε στη βελτίωση των προϋπολογισμών των κρατών μελών, μεταξύ άλλων λόγω της μείωσης των πληρωμών κοινωνικών παροχών. «Το 2018 αναμένεται να είναι το πρώτο έτος από την έναρξη της Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης κατά το οποίο τα δημοσιονομικά ελλείμματα όλων των κυβερνήσεων θα είναι χαμηλότερα από 3% του ΑΕΠ, όπως αναφέρεται στη Συνθήκη», επισμαίνει η Επιτροπή.

Το συνολικό έλλειμμα της γενικής κυβέρνησης στη ζώνη του ευρώ αναμένεται να μειωθεί σε 0,7% του ΑΕΠ το 2018 και σε 0,6% το 2019. Στην ΕΕ, το συνολικό έλλειμμα προβλέπεται να ανέλθει σε 0,8% το 2018 και το 2019. Ο δείκτης του χρέους προς το ΑΕΠ στη ζώνη του ευρώ προβλέπεται να μειωθεί σε 84,1% το 2019, καθώς αναμένεται μείωση του σχεδόν σε όλα τα κράτη μέλη, επισμαίνει επίσης η Επιτροπή.



«Ο πληθωρισμός των τιμών καταναλωτή μειώθηκε το πρώτο τρίμηνο του έτους, αλλά αναμένεται να αυξηθεί ελαφρώς κατά τα επόμενα τρίμηνα, εν μέρει λόγω της πρόσφατης αύξησης των τιμών του πετρελαίου», αναφέρει ακόμη η Επιτροπή. Ταυτόχρονα εντείνονται κατά την Επιτροπή και «οι υποκείμενες πιέσεις στις τιμές ως αποτέλεσμα της έλλειψης εργατικού δυναμικού και της ταχύτερης αύξησης των μισθών σε πολλά κράτη μέλη». Συνολικά, το 2018 ο πληθωρισμός στη ζώνη του ευρώ αναμένεται να παραμείνει στα επίπεδα του 2017, ήτοι στο 1,5%, και στη συνέχεια να αυξηθεί σε 1,6% το 2019. Η ίδια τάση αναμένεται και στην ΕΕ, αλλά ο πληθωρισμός προβλέπεται να παραμείνει στο 1,7% φέτος και στη συνέχεια να αυξηθεί σε 1,8% το 2019.

Αναφερόμενη στο διεθνές οικονομικό περιβάλλον η Επιτροπή τονίζει ότι οι κίνδυνοι έχουν αυξηθεί.

«Εκτός Ευρώπης, η αστάθεια των χρηματοπιστωτικών

αγορών τους τελευταίους μήνες ενδέχεται να λάβει πιο μόνιμο χαρακτήρα στο μέλλον, γεγονός που θα αυξήσει την αβεβαιότητα. Τα φιλοκυκλικά μέτρα δημοσιονομικής τόνωσης στις ΗΠΑ αναμένεται να ενισχύσουν την βραχυπρόθεσμη ανάπτυξη, αλλά ταυτόχρονα αυξάνουν τον κίνδυνο υπερθέρμανσης και το ενδεχόμενο ταχύτερης αύξησης των επιτοκίων των ΗΠΑ σε σύγκριση με τις τρέχουσες προβλέψεις. Επίσης, η κλιμάκωση του προστατευτισμού στο εμπόριο είναι σαφώς αρνητικός κίνδυνος για τις παγκόσμιες οικονομικές προοπτικές. Οι κίνδυνοι αυτοί είναι αλληλένδετοι. Λόγω του ανοικτού χαρακτήρα της, η ζώνη του ευρώ θα είναι ιδιαίτερα ευάλωτη σε περίπτωση επέλευσής τους» υπογραμμίζει η Επιτροπή.

Με αφορμή τις εαρινές οικονομικές προβλέψεις της Επιτροπής ο Βάλντις Ντομπρόβσκις, αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και επίτροπος αρμόδιος για το ευρώ και δήλωσε τα εξής: «Η οικονομική μεγέθυνση στην Ευρώπη αναμένεται να συνεχιστεί με σταθερούς ρυθμούς το τρέχον και το επόμενο έτος, στηρίζοντας τη δημιουργία περαιτέρω θέσεων εργασίας. Εντούτοις, διακρίνουμε επίσης αυξημένους κινδύνους στον ορίζοντα. Γι' αυτό ακριβώς θα πρέπει να αξιοποιήσουμε την ευνοϊκή περίοδο που διανύουμε για να ενισχύσουμε την ανθεκτικότητα των οικονομιών μας. Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να δημιουργήσουμε δημοσιονομικά αποθέματα, να μεταρρυθμίσουμε τις οικονομίες μας για την ενίσχυση της παραγωγικότητας και των επενδύσεων και να περιορίσουμε τους αποκλεισμούς στο πλαίσιο του μοντέλου ανάπτυξής μας. Σημαίνει, επίσης, ότι πρέπει να ενισχύσουμε τα θεμέλια της Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης.»

Τέλος ο Πιερ Μοσκοβισί, επίτροπος Οικονομικών και Δημοσιονομικών Υποθέσεων, Φορολογίας και Τελωνείων, δήλωσε μεταξύ άλλων τα εξής: «Η ανάπτυξη στην Ευρώπη παραμένει δυναμική, συμβάλλοντας στη μείωση της ανεργίας, η οποία έχει φτάσει στα χαμηλότερα επίπεδα της τελευταίας δεκαετίας. Οι επενδύσεις αυξάνονται και η κατάσταση των δημόσιων οικονομικών βελτιώνεται, καθώς το έλλειμμα στη ζώνη του ευρώ αναμένεται να μειωθεί στο 0,7% του ΑΕΠ φέτος. Ο σημαντικότερος κίνδυνος για αυτή τη ρόδινη προοπτική είναι ο προστατευτισμός, ο οποίος δεν πρέπει να γίνει κανόνας: το μόνο που θα επιτυχάναμε έτσι θα είναι να πληγούν οι πολίτες μας που έχουν τη μεγαλύτερη ανάγκη προστασίας.»

## ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

### ΣΕ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ «ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ», ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΑΙΔΕΙΑΣ

Από χθες και μέχρι τις 14 Μαΐου θα είναι σε διαβούλευση στο [opengov.gr](http://www.opengov.gr) (<http://www.opengov.gr/ypreph/?p=3990>) το νομοσχέδιο του υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων για τη συγχώνευση του ΤΕΙ Ηπείρου με το πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, με τίτλο «Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων». Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το υπουργείο κατέληξε στο σχέδιο νόμου, μετά από το ομόφωνο πόρισμα της επιτροπής που είχε συσταθεί για τη διερεύνηση συνεργειών ή συγχωνεύσεων των δύο ιδρυμάτων. «Υστερα από συστηματικές συνεδριάσεις και διεξοδικές συζητήσεις καταρτίστηκε και παραδόθηκε τον Ιανουάριο του 2018 στο υπουργείο ομόφωνο πόρισμα, το οποίο και αποτέλεσε τη βάση για τη σύνταξη του νομοσχεδίου» ανέφερε σχετικά ο υπουργός Παιδείας, Κώστας Γαβρόγλου, καλώντας τους ενδιαφερόμενους να συμμετέχουν στην ηλεκτρονική διαβούλευση.

Τι προβλέπει το νομοσχέδιο

Σύμφωνα με τα όσα προβλέπει το σχέδιο νόμου, από 1ης Οκτωβρίου 2018, το ΤΕΙ Ηπείρου, απορροφάται από το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, «αυτοδικαίως, χωρίς άλλη διαδικασία».

Νέες Σχολές και Τμήματα

Από 1ης Οκτωβρίου 2018, στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, σύμφωνα με τα όσα προβλέπονται, ιδρύονται από 1η Οκτωβρίου 2018 τρεις νέες Σχολές και οκτώ νέα Τμήματα.

Αναλυτικά, οι τρεις νέες Σχολές θα είναι:

- α) Σχολή Εφαρμογών Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών, με έδρα την πόλη της Άρτας,
- β) Σχολή Γεωπονίας, με έδρα την πόλη της Άρτας και
- γ) Σχολή Κοινωνικών Επιστημών, με έδρα την πόλη των Ιωαννίνων.

Η ακαδημαϊκή λειτουργία των Σχολών θα αρχίσει από την έναρξη του ακαδημαϊκού έτους 2019-20. Επίσης, η συγκρότηση και ανάδειξη των οργάνων διοίκησης των Σχολών αυτών θα ολοκληρωθεί μέχρι τις 31 Ιανουαρίου 2019.

Ακόμη, τα νέα Τμήματα θα είναι:

- α) Τμήμα Νοσηλευτικής, με έδρα τα Ιωάννινα (εντάσσεται στη Σχολή Επιστημών Υγείας),
- β) Τμήμα Λογοθεραπείας, με έδρα τα Ιωάννινα (εντάσσεται στη Σχολή Επιστημών Υγείας),
- γ) Τμήμα Αγωγής και Φροντίδας στην Πρώιμη Παιδική Ηλικία, με έδρα τα Ιωάννινα (εντάσσεται στη Σχολή Κοινωνικών Επιστημών),
- δ) Τμήμα Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής, με έδρα την Πρέβεζα (εντάσσεται στη Σχολή Οικονομικών Επιστημών),
- ε) Τμήμα Μουσικών Σπουδών, με έδρα την Άρτα (εντάσσεται στη Σχολή Καλών Τεχνών),
- στ) Τμήμα Εφαρμογών Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών, με έδρα την Άρτα (εντάσσεται στη Σχολή Εφαρμογών Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών),
- ζ) Τμήμα Γεωπονίας, με έδρα την Άρτα (εντάσσεται στη Σχολή Γεωπονίας), καθώς επίσης και

η) Τμήμα Ψυχολογίας, με έδρα τα Ιωάννινα (εντάσσεται στη Σχολή Κοινωνικών Επιστημών).

Η λειτουργία των Τμημάτων αυτών θα αρχίσει με την έναρξη του ακαδημαϊκού έτους 2019-20.

Εξ' άλλου, σε δεύτερη φάση (με ίδρυση το νωρίτερο την 1η Οκτωβρίου 2019 και η έναρξη της εκπαιδευτικής λειτουργίας το νωρίτερο το ακαδημαϊκό έτος 2020-21), θα ιδρυθούν τέσσερα νέα Τμήματα:

- α) Τμήμα Επιστημών Τροφίμων και Διατροφής, με έδρα την Άρτα (εντάσσεται στη Σχολή Γεωπονίας),
- β) Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών, με έδρα τα Ιωάννινα (εντάσσεται στην Πολυτεχνική Σχολή),
- γ) Τμήμα Ειδικής Αγωγής, με έδρα τα Ιωάννινα (εντάσσεται στη Σχολή Επιστημών Αγωγής),
- δ) Τμήμα Διαπολιτισμικής Επικοινωνίας, με έδρα την Ηγουμενίτσα (εντάσσεται στη Σχολή Κοινωνικών Επιστημών).

Ο πρώτος κύκλος σπουδών των νέων Τμημάτων θα διαρκεί οκτώ (8) ακαδημαϊκά εξάμηνα. Κατ' εξαίρεση, η απαιτούμενη διάρκεια φοίτησης για την απόκτηση πτυχίου στα Τμήματα Γεωπονίας, Επιστημών Τροφίμων και Διατροφής και Μηχανολόγων Μηχανικών, ορίζεται σε δέκα (10) ακαδημαϊκά εξάμηνα.

Φοιτητές

Σχετικά με τους φοιτητές που ήδη φοιτούν στο ΤΕΙ Ηπείρου, το σχέδιο νόμου προβλέπει τη συνέχιση της εκπαιδευτικής λειτουργίας των Τμημάτων του ΤΕΙ Ηπείρου, μέχρι την αποφοίτηση των ήδη εγγεγραμμένων, κατά την 1η-10-2018, φοιτητών και όσων εγγραφούν κατά το ακαδημαϊκό έτος 2018-19.

Τα μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών των Τμημάτων του ΤΕΙ θα συνεχιστούν μέχρι την ολοκλήρωση του προγράμματος από εγγεγραμμένους έως και το χειμερινό εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους 2018-19 φοιτητές. Οι φοιτητές λοιπόν που θα συνεχίσουν και θα ολοκληρώσουν το πρόγραμμα σπουδών του Τμήματος ΤΕΙ εισαγωγής τους, θα λάβουν και τον αντίστοιχο τίτλο σπουδών.

Οι εγγραφές νέων φοιτητών, καθώς και οι διαδικασίες μετεγγραφής στα Τμήματα του ΤΕΙ Ηπείρου για το ερχόμενο ακαδημαϊκό έτος, 2018-19, θα πραγματοποιηθούν κανονικά, σύμφωνα με τα όσα ορίζει το νομοσχέδιο.

Διοίκηση και διδακτικό προσωπικό

Από την 1η Οκτωβρίου 2018 έως και την 31 Αυγούστου 2022, στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων θα λειτουργεί συμβούλιο στο οποίο θα μετέχουν ο υπηρετών κατά την 1η-10-2018 πρόεδρος του ΤΕΙ Ηπείρου, ως πρόεδρος, οι υπηρετούντες κατά την 1η-10-2018 αντιπρόεδμοι του ΤΕΙ Ηπείρου, καθώς και ο εκάστοτε εκλεγμένος αντιπρόεδρος ακαδημαϊκών υποθέσεων του πανεπιστημίου Ιωαννίνων, ως μέλη. Το συμβούλιο θα είναι αρμόδιο για τη διεύθυνση θεμάτων που αφορούν στην απορρόφηση του ΤΕΙ Ηπείρου

και τη διασφάλιση της ομαλής διεξαγωγής των προγραμμάτων σπουδών των τμημάτων του ΤΕΙ, που παρέχονται μεταβατικά.

Ο υπηρετών κατά την 1η-10-2018 πρόεδρος του ΤΕΙ Ηπείρου θα συμμετέχει επίσης στο Πρυτανικό Συμβούλιο του πανεπιστημίου Ιωαννίνων, με δικαίωμα ψήφου μόνο σε θέματα που αφορούν στα προγράμματα σπουδών των Τμημάτων του ΤΕΙ, έως την ημερομηνία κατά την οποία θα έλγη η θητεία του ως πρόεδρο και υπό την προϋπόθεση τροπής της θέσης του σε οργανική.

Εξάλλου, όσον αφορά στο προσωπικό του ΤΕΙ Ηπείρου, το νομοσχέδιο ορίζει: «το πάσης φύσεως προσωπικό του Τ.Ε.Ι. Ηπείρου, με τις αντίστοιχες θέσεις, συμπεριλαμβανομένων και των προσωρινών ή προσωποπαγών θέσεων, μεταφέρεται αυτοδικαίως, από την 1η-10-2018, στο πανεπιστήμιο Ιωαννίνων».

Ερευνητικό Κέντρο Πανεπιστημίου Ιωαννίνων

Με το νομοσχέδιο, ιδρύεται στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων ερευνητικό κέντρο, ως νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, υπό την εποπτεία της Συγκλήτου και του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, με την επωνυμία «Κέντρο Ερευνών Ηπείρου» (ΚΕΗΠ). Η έδρα του ΚΕΗΠ θα είναι η έδρα του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, στις εγκαταστάσεις του οποίου θα στεγάζεται και θα λειτουργεί, χρησιμοποιώντας τις υλικοτεχνικές υποδομές του πανεπιστημίου. Σκοπός του κέντρου, όπως αναφέρεται στο σχέδιο, θα είναι «η διεξαγωγή βασικής και εφαρμοσμένης έρευνας, η αξιοποίηση των ερευνητικών αποτελεσμάτων προς όφελος της ελληνικής κοινωνίας, η συμβολή στην εξειδίκευση νέων επιστημόνων, η παροχή υπηρεσιών σε δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς, η διαμεσολάβηση ανάμεσα στον δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα για την ανάπτυξη ερευνητικών μονάδων στις επιχειρήσεις, η προβολή της ελληνικής γλώσσας και του ελληνικού πολιτισμού στο εξωτερικό».

Το ΚΕΗΠ θα έχει 7μελές διοικητικό συμβούλιο, τα μέλη του οποίου θα έχουν τριετή θητεία με δυνατότητα ανανέωσης. Το διοικητικό συμβούλιο θα ορίζεται, συγκροτείται ή ανασυγκροτείται με απόφαση του υπουργού Παιδείας και θα αποτελείται από τους τέσσερις διευθυντές των νοσημάτων, τους οποίους ορίζει η Σύγκλητος του πανεπιστημίου Ιωαννίνων και τρία μέλη, τα οποία ορίζει ο υπουργός Παιδείας. Μεταξύ των τριών αυτών μελών είναι και ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου.

Εξάλλου, με το νομοσχέδιο προβλέπεται η περιληψη του Πρότυπου Αγροδιατροφικού Τεχνολογικού Πάρκου Ηπείρου (ΠΑΤΕΠΗ) στην «Εταιρεία Αξιοποίησης και Διαχείρισης Περιουσίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων».

Σε διαβούλευση για 11 ημέρες

Η ηλεκτρονική διαβούλευση για το νομοσχέδιο θα ολοκληρωθεί τη Δευτέρα 14 Μαΐου 2018, στις 9 το πρωί.

## ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

### ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ Η ΔΥΣΟΣΜΙΑ ΣΕ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΟΥ ΚΕΡΑΤΣΙΝΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΙΑ- ΚΛΕΙΣΤΕΣ ΣΗΜΕΡΑ ΟΡΙΣΜΕΝΕΣ ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΕΡΑΤΣΙΝΙΟΥ - ΔΡΑΠΕΤΣΩΝΑΣ

Λύση στην έντονη δυσοσμία που παρατηρείται στις περιοχές του Κερατσινίου «Λιπάσματα», Χαραυγή και Ευγένια αλλά και του δήμου Πειραιά στο λιμάνι και τον Αγ. Διονύσιο, αναζητούν οι αρχές, σε μια προσπάθεια να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα που ταλαιπωρεί τους κατοίκους των παραπάνω περιοχών, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ

«Είναι εύλογες οι ανησυχίες και οι διαμαρτυρίες των κατοίκων» δήλωσαν σε κοινή ανακοίνωση που εξέδωσαν ο αντιπεριφερειάρχης Πειραιά Γιώργος Γαβριλίδης και ο δήμαρχος Κερατσινίου - Δραπετσώνας Χρήστος Βρεττάκος, ο οποίος ωστόσο τόνισαν πως προς το παρόν, δεν υπάρχει ταυτοποίηση του ρύπου και κανέναν ποιοτικός και ποσοτικός προσδιορισμός.

Στην περιοχή πραγματοποιούν ελέγχους οι επιθεωρητές περιβάλλοντος του υπουργείου, κλιμάκια της ΕΥΔΑΠ και της διεύθυνσης Περιβάλλοντος της Περιφέρειας. «Ωστόσο, οι ενέργειες αυτές που είναι σε εξέλιξη» σημειώνεται στην ανακοίνωση «δεν είναι ικανές από μόνες τους να οδηγήσουν στην οριστική αντιμετώπιση του προβλήματος».

Σύμφωνα με τον αντιπεριφερειάρχη Πειραιά και τον δήμαρχο Κερατσινίου - Δραπετσώνας παρά τις επανειλημμένες παρεμβάσεις, τις συναντήσεις και τις συζητήσεις με όλους τους συναρμόδιους και εμπλεκόμενους φορείς (υπουργεία Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Οικονομίας και Ανάπτυξης) το πρόβλημα των έντονων και δυσάρεστων οσμών στην περιοχή δεν έχει αντιμετωπιστεί.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όπως εξηγούν μάλιστα, το φαινόμενο τείνει να αποκτά μόνιμα και έντονα χαρακτηριστικά και να επιβαρύνει την ευρύτερη περιοχή, ενώ μέχρι και σήμερα, δεν έχει προσδιοριστεί με ακρίβεια η αιτία και τα ειδικότερα φυσικοχημικά χαρακτηριστικά των ρύπων, ούτε και η επίδρασή τους στην ανθρώπινη υγεία.

«Οι θεσμικές δυσκολίες, τα τυπικά ή μη εμπόδια, οι γραφειοκρατικές διαδικασίες και προθεσμίες των διαγωνισμών δεν μπορούν να παραμένουν οι αιτίες συντήρησης του προβλήματος, ούτε να αναιρούν την κατεπείγουσα ανάγκη αντιμετώπισής του» αναφέρουν χαρακτηριστικά στην ανακοίνωση και ζητούν, καλώντας τα συναρμόδια υπουργεία, να προβούν σε άμεσες ενέργειες ώστε να εξεταστεί η διακοπή λειτουργίας των εργοστασίων στην περιοχή «αρχής δεδομένης από τις εγκαταστάσεις της Oil One και σε όποιες άλλες επιχειρήσεις κριθεί αναγκαίο και απαραίτητο από τις αρμόδιες υπηρεσίες, μέχρι να αποσαφηνιστεί πλήρως η εμπλοκή και συμμετοχή τους στο φαινόμενο της ρύπανσης και των έντονων δυσάρεστων οσμών» τόνισαν.

Ζητούν ακόμη, να εξεταστεί από την ΕΥΔΑΠ, το δίκτυο της ευρύτερης περιοχής, πέραν των τυπικών διοικητικών ορίων του δήμου Κερατσινίου - Δραπετσώνας, καθώς και τις εγκαταστάσεις του ΚΕΛ Ψυττάλειας.

Επιπλέον ζητούν την επέκταση των ελέγχων στην ευρύτερη περιοχή, καθώς παρατηρούνται φαινόμενα δυσάρεστων οσμών

και στην περιοχή της Δυτικής Αττικής, όπου επίσης υπάρχουν μεγάλες βιομηχανικές μονάδες επεξεργασίας, αποθήκευσης, διανομής προϊόντων πετρελαίου, συσκευασίας αερίου και άλλων χημικών προϊόντων.

Έξω ζητούν την εντατικοποίηση των ελέγχων για να διαπιστωθεί τυχόν ύπαρξη μονάδων που διαχειρίζονται χημικά και συναφή προϊόντα «χωρίς να έχουν ζητήσει και λάβει τις κατά νόμον προβλεπόμενες εγκρίσεις ή λειτουργούν καθ' υπέρβαση αυτών» αναφέρεται χαρακτηριστικά στην ανακοίνωση.

Αξίζει μάλιστα να σημειωθεί πως εξαιτίας των οσμών και της πιθανής ρύπανσης της ατμόσφαιρας, με απόφαση του δημάρχου Κερατσινίου- Δραπετσώνας Χρήστου Βρεττάκου, για σήμερα Παρασκευή 4 Μαΐου θα παραμείνουν κλειστές ορισμένες σχολικές μονάδες της περιοχής, για προληπτικούς λόγους.

Πρόκειται για τα παρακάτω σχολεία: 5ο Νηπιαγωγείο Κερατσινίου, 1ο Νηπιαγωγείο Δραπετσώνας, 2ο Νηπιαγωγείο Δραπετσώνας, 3ο Νηπιαγωγείο Δραπετσώνας, 13ο Δημοτικό Σχολείο Κερατσινίου, 21ο Δημοτικό Σχολείο Κερατσινίου, 1ο Δημοτικό Σχολείο Δραπετσώνας, 2ο Δημοτικό Σχολείο Δραπετσώνας, 4ο Δημοτικό Σχολείο Δραπετσώνας, 5ο Γυμνάσιο Κερατσινίου, 6ο Γυμνάσιο Κερατσινίου, 1ο Γυμνάσιο Δραπετσώνας, 2ο Γυμνάσιο Δραπετσώνας, 4ο Λύκειο Κερατσινίου, 1ο Λύκειο Δραπετσώνας, 2ο Λύκειο Δραπετσώνας.

### ΞΑΝΘΗ: ΠΑΡΑΤΕΙΝΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΕΝΑ ΕΙΚΟΣΙΤΕΤΡΑΩΡΟ ΤΑ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΑ - ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΠΥΡΚΑΓΙΑ ΣΤΟ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ ΜΠΑΤΑΡΙΩΝ

Για ακόμα εικοσιτέσσερις ώρες παρατείνονται τα προληπτικά προστατευτικά μέτρα που είχαν εφαρμοστεί από προχθές σε περιοχές της Ξάνθης, μετά τη φωτιά που ξέσπασε την Πρωτομαγιά στη Βιομηχανία κατασκευής μπαταριών Sunlight, στο Νέο Όλβιο.

Ο αντιπεριφερειάρχης Ξάνθης, Κώστας Ζαγναφέρης, υπέγραψε τη νέα απόφαση για να παραμείνουν κλειστές οι σχολικές μονάδες όλων των βαθμίδων εκπαίδευσης, καθώς, επίσης και οι δημοτικοί παιδικό σταθμοί, για αύριο Παρασκευή 4 Μαΐου 2018,

στους οικισμούς Νέο Όλβιο, Θαλασσιά, Αγ. Αθανάσιο, Κρεμαστή, Τοξότες, Εξοχή και Τύμπανο του Δήμου Τοπίου και στους οικισμούς Καλλιθέα και Εύμοιρο του Δήμου Ξάνθης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ τα προληπτικά, προστατευτικά μέτρα θα έχουν ισχύ μέχρι την ολοκλήρωση όλων των απαραίτητων μετρήσεων, για την ατμοσφαιρική ρύπανση και τα αιωρούμενα σωματίδια, τα αποτελέσματα των οποίων αναμένονται να γίνουν γνωστά το βράδυ της Παρασκευής, ή το πρωί του Σαββάτου.

Στα προληπτικά μέτρα που εφαρμόζονται περιλαμβάνονται:

- Πλύσιμο του περιβάλλοντος χώρου και του εξωτερικού των σπιτιών με άφθονο νερό.
- Το εσωτερικό των σπιτιών να μείνει όσο το δυνατόν απομονωμένο από το εξωτερικό περιβάλλον (πόρτες και παρθούρα ερμητικά κλειστά).
- Οι κάτοικοι και ειδικά τα παιδιά να παραμείνουν, ει δυνατόν τον περισσότερο χρόνο σε εσωτερικό χώρο.
- Όχι αγροτικές (βόσκηψη και συγκομιδή κηπευτικών, κ.λ.π.) και λοιπές εργασίες σε εξωτερικό χώρο.

### ΜΕΙΩΣΗ 12% ΣΤΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ ΤΙΜΟΛΟΓΙΑ ΑΠΟΦΑΣΙΣΕ Η ΕΥΑΘ

Μείωση 12% στα τιμολόγια 2.700 επαγγελματιών, που ταλαιπωρήθηκαν από τις πολύωρες διακοπές υδροδότησης κατά τη μεγάλη βλάβη στον αγωγό μεταφοράς νερού από την Αρβησσό, λίγο πριν από το Πάσχα, αποφάσισε το διοικητικό συμ-

βούλιο της Εταιρείας Ύδρευσης και Αποχέτευσης Θεσσαλονίκης ΑΕ (ΕΥΑΘ ΑΕ). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η ελάφρυνση στους λογαριασμούς θα ισχύσει για το δεύτερο τετράμηνο του 2018, σύμφωνα με την ΕΥΑΘ ΑΕ, η οποία με σημερινή της ανακοίνωση

επισημαίνει ότι θα συνεχίσει τη συνεργασία της με τα επιμελητήρια επαγγελματικό και βιοτεχνικό Θεσσαλονίκης για όλα τα θέματα ευθύνης της εταιρείας, που αφορούν στην καθημερινότητα των επαγγελματιών.

### ΑΠΟ ΤΟ ΣΑΒΒΑΤΟ ΞΕΚΙΝΟΥΝ ΤΑ ΔΡΟΜΟΛΟΓΙΑ ΣΤΟΝ ΘΕΡΜΑΪΚΟ ΤΑ ΚΑΡΑΒΑΚΙΑ

Αρχής γενομένης από το Σάββατο 5 Μαΐου τα караβάκια ξεκινούν και φέτος τα δρομολόγια στον Θερμαϊκό, νωρίτερα από κάθε προηγούμενη χρονιά. Φέτος, τα δρομολόγια εγκαινιάζονται με τον «Κωνσταντή», που θα εκτελεί αρχικά δέκα δρομολόγια καθημερινά, συνδέοντας τη Θεσσαλονίκη με τις παραλίες της Περαίας και των Νέων Επιβατών και αντίστροφα, σε λιγότερο από

μία ώρα. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το πρώτο δρομολόγιο ξεκινάει το Σάββατο 5 Μαΐου, από το λιμάνι της Θεσσαλονίκης στις 9.45, και τα δρομολόγια συνεχίζονται στις 12.00, 14.15, 17.15 και 19.30. Αντίστοιχα, από Νέους Επιβάτες και Περαία τα δρομολόγια θα εκτελούνται στις 10.45, 13.15, 15.30, 18.30 και 20.30. Η αφετηρία στη Θεσσαλονίκη είναι το λιμάνι, στην Προβλήτα Α', με

στάση για επιβίβαση/αποβίβαση στο Λευκό Πύργο. Στα δρομολόγια του «Κωνσταντή», θα έρθει να προστεθεί εντός του Ιουνίου και το δεύτερο παραδοσιακό караβάκι, ο «Άγιος Γεώργιος».

## ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

### ΟΙ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΚΑΙ ΟΙ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ 1»

**Απορρίπτεται το Δημοτικό Συμβούλιο της Αθήνας το νομοσχέδιο « Κλεισθένης 1» του υπουργείου Εσωτερικών**

Απορρίπτεται το Δημοτικό Συμβούλιο της Αθήνας το νομοσχέδιο « Κλεισθένης 1» του υπουργείου Εσωτερικών. Το Δημοτικό Συμβούλιο της πρωτεύουσας, το οποίο στο πλαίσιο της σχετικής απόφασης της ΚΕΔΕ συζήτησε εκτενώς το νομοσχέδιο, τάχθηκε κατά πλειοψηφία υπέρ της απόσυρσης του και την κατάρτιση νέου μετά από διάλογο με την Αυτοδιοίκηση. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο δήμαρχος Αθηναίων, Γιώργος Καμίνης, εξέφρασε τη ριζική του αντίθεση στο νομοσχέδιο και κατήγγειλε ότι «αποσκοπεί στην ποδηγέτηση της Αυτοδιοίκησης». Επίσης ότι «ανομολόγητος στόχος του είναι, «αυτό που δεν μπορούμε να ελέγξουμε να το αποδυναμώσουμε». Είναι επικίνδυνο για τη χώρα. Και με τους θεσμούς δεν μπορούμε να παίζουμε», είπε. Ο κ. Καμίνης αναφερόμενος στη θέσπιση της απλής αναλογικής έκανε λόγο για «ένα σύστημα πλήρους παράλυσης των Δήμων».

Ο δήμαρχος Αθηναίων, αναρωτήθηκε τι θα συμβαίνει στους δήμους αν δεν είναι εφικτό μετεκλογικά να υπάρξει συμφωνία και συγκρότηση πλειοψηφίας μεταξύ των παρατάξεων του Δημοτικού Συμβουλίου. «Στις εθνικές εκλογές σε μια τέτοια περίπτωση έχουμε νέα προσφυγή στις κάλπες, κάτι που δεν προβλέπει το νομοσχέδιο για την περίπτωση των Δήμων», σημείωσε. Σύμφωνα με τον κ. Καμίνη το συγκεκριμένο νομοσχέδιο δεν ανταποκρίνεται στις ανάγκες που έχει η Αυτοδιοίκηση αλλά και η χώρα γενικότερα. « Βάζουν το κάρο μπροστά από το άλογο. Τις αρμοδιότητες που πρέπει να έχει η Αυτοδιοίκηση τις παραπέμπουν στη Συνταγματική Αναθεώρηση», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Ο επικεφαλής της « Ανοιχτής Πόλης», Ρήγας Αεζλός, υπογράμμισε ότι το εν λόγω νομοσχέδιο πρέπει να αποτελέσει βάση συζήτησης και να καταθέσει η Αυτοδιοίκηση τις προτάσεις της. Επίσης τόνισε ότι ο χρόνος για τη διαβούλευση επαρκεί για ένα ουσιαστικό διάλογο. Απαντώντας σ' όσους αντιδρούν με τη θέσπιση της απλής αναλογικής υπενθύμισε ότι αποτελούσε πάγιο αίτημα της Αυτοδιοίκησης. Επίσης ότι ίσχυε στις αυτοδιοικητικές εκλογές μέχρι το '67. Ιδιαίτερη αναφορά έκανε ο κ. Αεζλός σε μια σειρά προβλήματα του νομοσχεδίου, όπως ο εμπλουτισμός και με άλλα κριτήρια του υπολογισμού των Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων (ΚΑΠ) των δήμων, η προσμέτρηση της λευκής ψήφου,

η αύξηση της ποσόστωσης των γυναικών στο 40%, η ενίσχυση των ελεγκτικών μηχανισμών, η διενέργεια τοπικών δημοψηφισμάτων κ.α.

Ο Νίκος Σοφιανός, επικεφαλής της « Λαϊκής Συσπείρωσης», ο οποίος εξέφρασε τη συμφωνία του μόνο ως προς τη θέσπιση της απλής αναλογικής, κατήγγειλε ότι επί της ουσίας δεν υπάρχει διαφωνία μεταξύ της κυβέρνησης και των δημάρχων που αντιδρούν στο νομοσχέδιο αφού συμφωνούν και εφαρμόζουν αντιλαϊκές και μνημονιακές πολιτικές. «Ο καυγάς γίνεται απλά για το ποιος θα έχει το πάνω χέρι στην Αυτοδιοίκηση», είπε χαρακτηριστικά. Σύμφωνα με τον κ. Σοφιανό, το νομοσχέδιο επιφέρει νέα οικονομικά βάρη στους δημότες, νομιμοποιεί όλα τα Μνημονιακά μέτρα, δίνει τη δυνατότητα να ανοίξουν «μπίζνες» στους δήμους κ.α.

Την αντίθεση του στο νομοσχέδιο εξέφρασε και ο πρώην δήμαρχος και επικεφαλής της παράταξης « Αθήνα πόλη της ζωής μας», Νικήτας Κακλαμάνης, τονίζοντας ότι εξυπηρετεί κομματικές σκοπιμότητες της κυβέρνησης. Ο κ. Κακλαμάνης, υπογράμμισε τις συνέπειες που θα έχει η απλή αναλογική στη λειτουργία των δήμων και των Δημοτικών Συμβουλίων ενώ επισήμανε ότι δεν συνοδεύεται από έκθεση του Λογιστηρίου του Κράτους. Ο επικεφαλής της παράταξης « Ανταρσία στις Γειτονιές της Αθήνας», Πέτρος Κωνσταντίνου, τόνισε ότι « δεν μπορεί να υπερηφανεύεται η κυβέρνηση ότι το συγκεκριμένο νομοσχέδιο είναι τομή. Εκτός από τη διάταξη της απλής αναλογικής, το νομοσχέδιο δεν έχει καμία σχέση μ'όσα πρεσβεύει η Αριστερά». Ακόμη σπηλιτεύσε ότι αποκλείονται από το δικαίωμα ψήφου όσοι δεν είναι πολίτες της ΕΕ.

**Ως απαράδεκτο «επέστρεψε» στο υπουργείο Εσωτερικών το νομοσχέδιο « Κλεισθένης 1» ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ Γ. Πατούλης**

Ως απαράδεκτο «επέστρεψε» μ' επιστολή του, στο υπουργείο Εσωτερικών, το νομοσχέδιο με θέμα «Μεταρρύθμιση του θεσμικού πλαισίου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης- Εμβάθυνση της Δημοκρατίας- Ενίσχυση της συμμετοχής», ο πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας (Κ.Ε.Δ.Ε), Γιώργος Πατούλης, υλοποιώντας την απόφαση που ελήφθη χθες με συντριπτική πλειοψηφία στο Διοικητικό Συμβούλιο της. Αναφέροντας στην επιστολή του, προς τον υπουργό Εσωτερικών, Πάνο Σκουρλέτη, τους λόγους απόρριψης του

νομοσχεδίου, ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ τονίζει «ότι το συγκεκριμένο σχέδιο νόμου δεν προωθεί καμία ουσιαστική μεταρρύθμιση στη λειτουργία του Κράτους και της Αυτοδιοίκησης, που είναι κοινώς αποδεκτό ότι έχει ανάγκη η χώρα και οι πολίτες». Επίσης ότι «δεν αντιμετωπίζει και δεν επιλύει κανένα από τα μεγάλα προβλήματα που αντιμετωπίζει σήμερα ο θεσμός της Αυτοδιοίκησης» καθώς και ότι «δεν λαμβάνει υπόψη καμία από τις προτάσεις που κατέθεσε η Κ.Ε.Δ.Ε, κατά τη διάρκεια του δημόσιου διαλόγου που προηγήθηκε». Επίσης δηλώνει, «εμείς δεν πρόκειται να συναινέσουμε στη διάλυση των Δήμων και των τοπικών μας κοινωνιών. Είμαστε πρόθυμοι και να κάνουμε διάλογο και να συνεργαστούμε, για το καλό της Πατρίδας μας και της αυτοδιοίκησης. Αυτό όμως απαιτεί έμπρακτο σεβασμό από την Κυβέρνηση του θεσμού μας και των αιρετών εκπροσώπων του. Την πώληση και την αντιπαράθεση την προωθούν όσοι μας αγνοούν κι επιδεικνύουν αλαζονική συμπεριφορά απέναντι στην αυτοδιοίκηση.

**ΕΝΠΕ και ΚΕΔΕ προωθούν την πώληση και υπονομεύουν τον διάλογο, σχολιάζει το υπουργείο Εσωτερικών για τη στάση των δύο Ενώσεων έναντι του «Κλεισθένη 1»**

«Οι οξείς χαρακτηρισμοί και οι αφορισμοί, από τις ηγεσίες των ΕΝΠΕ και ΚΕΔΕ, αναφορικά με το υπό διαβούλευση σχέδιο νόμου για τη μεταρρύθμιση του θεσμικού πλαισίου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης («Κλεισθένης 1»), προωθούν την πώληση» σημειώνει το υπουργείο Εσωτερικών, σχολιάζοντας τη στάση των δύο Ενώσεων να απορρίψουν το νομοσχέδιο στο σύνολό του. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το υπουργείο σημειώνει ότι «η επιλογή υπονομεύει τον διάλογο» και «είναι ξένη προς την κουλτούρα της Αυτοδιοίκησης», καθώς «δεν υπηρετεί τα συμφέροντά της και δεν συνάδει με το επίπεδο συνεργασίας που έχει επιτευχθεί ανάμεσα στους αιρετούς και το υπουργείο Εσωτερικών».

Το τελευταίο εκφράζει την ελπίδα «σύντομα, ΕΝΠΕ και ΚΕΔΕ να μορφοποιήσουν τις απόψεις τους και να τις καταθέσουν, προκειμένου να ολοκληρωθεί μια πολύ σημαντική φάση εξέλιξης του θεσμικού πλαισίου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης».

# PROTOTYPE

THE START-UP SUPPORT NETWORK

by TEE

ΤΕΧΝΟΔΙΚΤΥΑΚΟΣ  
ΕΠΙΤΑΧΥΝΤΗΣ  
ΚΑΙΝΟΤΟΜΩΝ ΙΔΕΩΝ

Το **Prototype by TEE** είναι ένας τεχνοδίκτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών, τις οποίες στηρίζει στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης και προώθησης, ώστε να υλοποιηθούν όσο το δυνατόν πιο αποτελεσματικά και προς όφελος της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας.

Το **Prototype by TEE** αποτελεί πρωτοβουλία του TEE και υλοποιείται καταρχήν με τη συνεργασία του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών καθώς και με τη συμμετοχή εξειδικευμένων επιμέρους επιστημονικών, τεχνολογικών, ερευνητικών φορέων και ιδρυμάτων. Στηρίζεται και αξιοποιεί την επιστημονική, διοικητική, οικονομική και αναπτυξιακή γνώση που δίνουν οι 110 χιλιάδες μηχανικοί-μέλη του TEE και φιλοδοξεί να ενισχύσει στην πράξη την επόμενη γενιά επιχειρηματικών ιδεών και εφαρμοσμένης έρευνας της χώρας μας.

## THE START-UP SUPPORT NETWORK

Μπες στο <https://prototype.tee.gr/>  
και ξεκίνα το ταξίδι στον κόσμο της καινοτομίας  
με υποστηρικτές και μέντορες τους συναδέλφους σου!



# ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

## ΘΡΙΛΕΡ ΜΕ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΚΑΙ «ΟΡΦΑΝΑ»

ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΣ  
ΣΕΛΙΔΑ 19

04/05/2018

Στα χέρια του υπουργού Περιβάλλοντος Γιώργου Σταθάκη θα «σκάσει» η βόμβα του Κτηματολογίου, καθώς το νομοθέτημα για τον νεοσυσταθέντα φορέα Ελληνικό Κτηματολόγιο Α.Ε. κινδυνεύει να κριθεί αντισυνταγματικό από το Συμβούλιο της Επικρατείας, κάτι για το οποίο είχε προειδοποιήσει προ τετράμηνου η Επιστημονική Υπηρεσία της Βουλής. Μια τέτοια εξέλιξη θα θεωρηθεί σοβαρό πισωγύρισμα από τους θεσμούς, που έχουν θέσει την ολοκλήρωση του Κτηματολογίου ψηλά στην ατζέντα τους.

Χθες εκδικάστηκε στο Συμβούλιο της Επικρατείας η προσφυγή που κατέθεσαν 64 άμισθοι υποθηκοφύλακες και με την οποία ζητούν να κηρυχθεί αντισυνταγματικός ο νόμος ίδρυσης της Ελληνικό Κτηματολόγιο Α.Ε., ο οποίος επιφέρει την κατάργηση του συνταγματικά κατοχυρωμένου θεσμού των υποθηκοφυλακείων. Τους υποθηκοφύλακες εκπροσώπησε ο καθηγητής Διοικητικού Δικαίου Παναγιώτης Λαζαράτος, ο οποίος κατέδειξε πως το νέο νομοθέτημα είναι συνταγματικά διάτρητο. Το Δημόσιο εκπροσώπησε ο νομικός σύμβουλος του Κράτους Αναστάσιος Μπάνος, ο οποίος βρέθηκε σε θέση άμυνας, προσπαθώντας να εξηγήσει τους λόγους κατάργησης των υποθηκοφυλακείων.

Να σημειωθεί πως το Σύνταγμα και ο κοινός νομοθέτης έχουν αναθέσει στα άμισθα υποθηκοφυλακεία την εκτέλεση δημόσιας υπηρεσίας, την εξυπηρέτηση σκοπών δημοσίου συμφέροντος και τη διασφάλιση των συναλλαγών επί ακινήτων. Τα άμισθα υποθηκοφυλακεία ήταν έως τον Ιανουάριο 2018 αυτοτελείς δημόσιες υπηρεσίες υπαγόμενες στην αρμοδιότητα του υπουργείου Δικαιοσύνης (όπως οι συμβολαιογράφοι), ωστόσο με απλή νομοθετική διάταξη μεταφέρθηκαν στο υπουργείο Περιβάλλοντος και εντάχθηκαν στην Ελληνικό Κτηματολόγιο Α.Ε., προκειμένου να καταργηθούν.

Η Ελληνικό Κτηματολόγιο, που στην ουσία διαδέχθηκε την Εθνικό Κτηματολόγιο και Χαρτογράφηση (ΕΚΧΑ Α.Ε.) υπολειμμένη σήμερα σοβαρά. Από τη μια οι εκκρεμείς δικαστικές αποφάσεις για τη νομιμότητα της, από την άλλη το γεγονός ότι οι αποφάσεις λαμβάνονται από το παλιό διοικητικό συμβούλιο της ΕΚΧΑ Α.Ε. (η θητεία του οποίου λήγει τον Αύγουστο), έχουν παγώσει την κτηματογράφηση σε όλη τη χώρα.

Αλλά όχι μόνον αυτό. Λόγω της πρόσφατης κατάργησης της ΕΚΧΑ και της μεταφοράς των αρμοδιοτήτων της στον νεοσυσταθέντα φορέα έχει υπάρξει αδυναμία ανταπόκρισης της διοίκησης στη χορήγηση των απαραίτητων στοιχείων και εγγράφων, τόσο προς τις υπηρεσίες του Δημοσίου, όσο και προς τους ιδιώτες, για την άσκηση αγωγών προς διόρθωση αρχικών εγγραφών.

Για όσους δεν το γνωρίζουν, αρχικές εγγραφές είναι εκείνες

που εμφανίζονται στο κτηματολογικό βιβλίο μιας περιοχής μετά την ολοκλήρωση της κτηματογράφησης και πριν από την έναρξη λειτουργίας του Κτηματολογίου στη συγκεκριμένη περιοχή. Πάνω στις εγγραφές αυτές στηρίζεται κάθε μεταγενέστερη εγγραφή δικαιώματος. Από τη στιγμή που οι αρχικές εγγραφές καταστούν οριστικές, παράγουν αμάχητο τεκμήριο, δηλαδή αποκλείεται οποιαδήποτε μεταβολή του περιεχομένου τους.

Γιατί οι αρχικές εγγραφές έχουν σημασία; Χιλιάδες ακίνητα αγνώστων ιδιοκτητών, τα αποκαλούμενα και «ορφανά», για τα οποία από το 1999 έως και σήμερα δεν έχει υποβληθεί καμία δήλωση στο Κτηματολόγιο, θα περάσουν στο τέλος του έτους στο Δημόσιο ή σε χέρια τρίτων, εφόσον οι ιδιοκτήτες τους δεν εξασφαλίσουν μια αμετάκλητη δικαστική απόφαση που θα πιστοποιεί πως είναι οι κύριοι των σχετικών ιδιοκτησιών.

Ο κίνδυνος αυτός αφορά ιδιοκτήτες ακινήτων σε 111 πόλεις και περιοχές της χώρας, όπως το Νέο Ψυχικό, τα Βριλήσσια, τα Μελίσσια, ο Γέρακας, η Νέα Σμύρνη, ο Ρέντης, η Ελευσίνα, η Πάτρα, η Καλαμάτα, κ.ά., για τις οποίες φέτος συμπληρώνονται 14 χρόνια από την ημερομηνία έναρξης λειτουργίας των πρώτων κτηματολογικών γραφείων.

Σύμφωνα με τον νόμο, εάν έως το τέλος του έτους οι κάτοχοι των «ορφανών» ακινήτων – κάτοικοι εσωτερικού και εξωτερικού, αλλά και το ίδιο το ελληνικό Δημόσιο – των περιοχών αυτών δεν εξασφαλίσουν τις σχετικές δικαστικές αποφάσεις, θα χάσουν οριστικά τη δυνατότητα δικαστικής προσφυγής και συνεπώς και τα ίδια τους τα ακίνητα.

Η παραπάνω εξέλιξη θα ευνοήσει επιτήδειους που την τελευταία 20ετία κάνουν καταπατήσεις εκμεταλλεύμενοι τους νόμους του Κτηματολογίου. Υπενθυμίζεται πως τα προγράμματα κτηματογράφησης των μεγάλων πόλεων ξεκίνησαν την περίοδο 1997-1999 και οι πρώτες αρχικές εγγραφές στα κτηματολογικά βιβλία ακολούθησαν λίγα χρόνια μετά.

Εκείνη την περίοδο εμφανίστηκαν επιτήδαιοι οι οποίοι με εσωτερική πληροφόρηση από τα κτηματολογικά γραφεία και τους διενεργούντες την κτηματογράφηση, εντόπισαν ακίνητα, τα δικαιώματα των οποίων δεν είχαν δηλωθεί – έως εκείνη τη στιγμή – και επικείμενα να τα παρουσιάσουν ως δικά τους επικαλούμενοι χρησιμότητα ή άτυπες δωρεές. Στις περιπτώσεις αυτές οι επιτήδαιοι έκαναν αγωγή προς το ελληνικό Δημόσιο κατά της αρχικής εγγραφής που ονομάζεται ως άγνωστο ιδιοκτήτη τα συγκεκριμένα ακίνητα και με πλαστογραφίες ή ψευδορκίες έβγαζαν υπέρ τους δικαστικές αποφάσεις, εγγράφοντας στο όνομά τους τις εν λόγω ιδιοκτησίες.

Σήμερα, Παρασκευή 4 Μαΐου, εκδικάζεται στο Τριμελές Εφετείο Κακουρηγμάτων μια από τις πλέον γνωστές υποθέσεις καταπάτησης ακινήτων από επιτήδειους που προσπάθησαν να χρησιμοποιήσουν το πλαίσιο της κτηματογράφησης για να οικειοποιηθούν ξένες ιδιοκτησίες.

Συγκεκριμένα, εκδικάζεται η αγωγή του Οικοδομικού Συνεταιρισμού Υπαλλήλων Τραπεζών της Ελλάδος, αλλά και

ιδιωτών κατά μιας σπείρας καταπατητών που προσπάθησε τη διετία 2010-2011 να εμφανίσει ως ιδιοκτήσια της ακίνητα του συνεταιρισμού αξίας άνω των 12 εκατ. ευρώ στο Καστρί, αλλά και ακίνητα κατοίκων εξωτερικού στα Μελίσσια (στον Λόφο Μπυκόρου και στον Σαλίγκαρο) μέσω ψευδομαρτύρων και πλαστογραφιών.

Οι νόμιμοι κάτοχοι των ακινήτων όταν αντιλήφθηκαν τις έντομες ενέργειες του κυκλώματος προσέφυγαν στη Δικαιοσύνη και αρχικά κέρδισαν τα αστικά δικαστήρια (τελεσιδίκασαν το 2017) και πλέον αναμένουν την ετυμηγορία του Εφετείου (η δίκη έχει αναβληθεί τρεις φορές!).

## ΤΑ ΒΗΜΑΤΑ ΓΙΑ 550 ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΟΥΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥΣ

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

ΣΕΛΙΔΑ 12

04/05/2018

Παρά την πρόοδο που έχει συντελεστεί τα τελευταία πέντε χρόνια, οι ενδιαφερόμενοι των περίπου 550 Οικοδομικών Συνεταιρισμών (ΟΣ) που έχουν εγκλωβιστεί με ιδιοκτησίες γης κατά βάση από τη δεκαετία του 1950-1960 χωρίς να μπορούν να τις αξιοποιήσουν, δύσκολα θα δουν σύντομα φως στο τούνελ.

Το θέμα είναι εξαιρετικά πολύπλοκο, όπως και κάθε τι που άπτεται πολεοδομικών και χωροταξικών ζητημάτων στη χώρα και κανείς σήμερα δεν μπορεί να εκτιμήσει πότε θα ξεκαθαρίσει το τοπίο για τους ιδιοκτήτες οικοπέδων σε ΟΣ.

Εργαλείο βιώσιμης ανάπτυξης

Μια σημαντική αλλαγή που έχει συντελεστεί, πάντως, σύμφωνα με όσα είπαν χθες οι ομιλητές σε εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα από την Επιτροπή Πρωτοβουλίας και Συλλογικής Δράσης Οικοδομικών Συνεταιρισμών, είναι ότι πλέον οι ΟΣ θεωρούνται βασικό εργαλείο για τη βιώσιμη ανάπτυξη. Η λογική είναι ότι θα πρόκειται για οργανωμένη δόμηση με σύγχρονες τεχνολογίες, που μπορεί να προσελκύσει επενδύσεις και να αποτελέσει πυλώνα ενίσχυσης του κατασκευαστικού τομέα, που έχει πληγεί από την οικονομική κρίση.

Σε ορίζοντα ζετίας οι δασικοί χάρτες

Από την πλευρά του υπουργού Περιβάλλοντος Γιώργου Σταθάκη, η σύμβουλος του, έμπειρη πολεοδόμος, Σταυρούλα Αγγίου εξήγησε τα δύσκολα βήματα που είναι αναγκαία προκειμένου να προχωρήσει η αξιοποίηση των ΟΣ. Όπως είπε, οι περισσότεροι ΟΣ αντιμετωπίζουν προβλήματα με τη δασική νομοθεσία. Αυτό μπορεί να λυθεί μόνον με την κύρωση των δασικών χαρτών, να γνωρίζουμε δηλαδή ποιες είναι οι δασικές περιοχές. Σήμερα έχει κυρωθεί το 30% των δασικών χαρτών, με τη διαδικασία να προβλέπεται ότι θα ολοκληρωθεί σε ορίζοντα τριετίας.

Ειδικά στην Αττική, οι μισοί από τους 220 συνεταιρισμούς

Συνέχεια στη σελ. 18





## ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

βρίσκονται εντός δασών και δασικών εκτάσεων. Επίσης, στην Αττική στο Ρυθμιστικό της Αθήνας δεν προβλέπεται η ανάπτυξη συνεταιριστικής δόμησης και αντίστοιχα στα Γενικά Πολεοδομικά Σχέδια, στα οποία εμπίπτουν οι εκτάσεις των ΟΣ, δεν καθορίζονται περιοχές περιβαλλοντικής αναβάθμισης και ιδιωτικής πολεοδόμησης.

Με άλλα λόγια, σύμφωνα με την κ. Αγρίου, για να ξεκινήσει η υλοποίηση ενός ΟΣ θα πρέπει αυτός να περιληφθεί στον υπερκείμενο σχεδιασμό, ο οποίος ουσιαστικά βρίσκεται στις περισσότερες περιοχές της Ελλάδας σε εξέλιξη, χωρίς να μπορεί να υπάρξει εκτίμηση για την ολοκλήρωσή του, κάτι που άλλωστε εξαρτάται κυρίως από την Τοπική Αυτοδιοίκηση πρώτου και δευτέρου βαθμού.

**Μεταφορά συντελεστή δόμησης**

Στην ίδια εκδήλωση η Γλυκερία Σιούτη, καθηγήτρια της Νομικής Σχολικής του Πανεπιστημίου Αθηνών, ανέλυσε την πρότασή της να αξιοποιηθεί το εργαλείο της μεταφοράς συντελεστή δόμησης και για τους ΟΣ, ενώ η Γεωργία Ρωμαίου, δικηγόρος, πρόεδρος της Επιτροπής Πρωτοβουλίας, μιλώντας στην αρχή ανέφερε πως έπειτα από συνάντηση με τον αρμόδιο υπουργό συγκροτήθηκε επιτροπή για την εξέταση των ειδικών θεμάτων που αφορούν τους ΟΣ.

Σύμφωνα επίσης με την κ. Αγρίου, με τροπολογία που θα κατατεθεί άμεσα στη Βουλή θα δοθεί ακόμα ένας χρόνος παράτασης για την εναρμόνιση των καταστατικών των Οικοδομικών Συνεταιρισμών, κάτι που αποτελούσε αίτημά τους.

### 20 ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΠΟΥ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΑΛΛΑΞΟΥΝ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

**Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ**

ΣΕΛΙΔΕΣ 21-25

04/05/2018

Σε σημαντική αύξηση του ΑΕΠ, που αγγίζει ακόμη και τα 65,5 δισ. ευρώ σε ορίζοντα 20ετίας, και στη δημιουργία έως και 605.000 θέσεων εργασίας είναι πιθανό να οδηγήσουν 20 υπό ανάπτυξη επενδυτικά σχέδια ύψους 22,4 δισ. ευρώ, που αφορούν τον κλάδο της ενέργειας, των logistics και του τουρισμού, σύμφωνα με σχετική μελέτη που εκπόνησε ο διευθύνων σύμβουλος της Eurobank Φωκίων Καραβίας και ο Τάσος Αναστασάτος, επικεφαλής οικονομολόγος της τράπεζας. Ειδικότερα, σύμφωνα με τη μελέτη «Ενέργεια, Logistics, Τουρισμός: Προοπτικές των κλάδων, επενδυτικά σχέδια σε εξέλιξη και συνεισφορά τους στο ΑΕΠ», οι κλάδοι της ενέργειας, των logistics και του τουρισμού μπορούν να συμβάλουν στην αλλαγή του μοντέλου ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας καθότι αποτελούν τομείς με έντονο εξαγωγικό χαρακτήρα. Για τον λόγο αυτό οι παραπάνω τομείς έχουν ήδη προσελκύσει το ενδιαφέρον των επενδυτών, οι οποίοι ενδιαφέρονται είτε να διερευνήσουν περαιτέρω τα υπό επεξεργασία σχέδια είτε να συμβάλουν στην υλοποίησή τους.

Σύμφωνα με εκτιμήσεις της συγκεκριμένης μελέτης, τα εξεταζόμενα έργα, ύψους 22,4 δισ. ευρώ σε τρέχουσες τιμές, μπορούν

να οδηγήσουν μέσα στα επόμενα δέκα χρόνια στη δημιουργία ΑΕΠ από 25,2 δισ. ευρώ στο πιο συντηρητικό σενάριο έως και 31,4 δισ. ευρώ στο πιο αισιόδοξο σενάριο, ενώ την επόμενη 20ετία τα έργα μπορούν να συμβάλουν στην αύξηση του ΑΕΠ από 45 δισ. έως και 65,5 δισ. ευρώ, ανάλογα πάλι με το σενάριο. Επίσης, τα επενδυτικά έργα και η αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ μπορούν να συμβάλουν στη δημιουργία 485.000-605.000 θέσεων εργασίας σε ορίζοντα δεκαετίας. Στη μελέτη αναφέρεται λεπτομερώς το χρονοδιάγραμμα και η αξία των επενδύσεων που έχουν δρομολογηθεί τα επόμενα χρόνια στους παραπάνω κλάδους, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στη μεγάλη ώθηση που θα προσδώσουν στη δυναμική της ελληνικής οικονομίας. Ενδεικτική είναι η κατασκευή του αγωγού φυσικού αερίου TAP, υπολειπόμενης αξίας 700 εκατ., για το ελληνικό τμήμα, ο οποίος θα τεθεί σε λειτουργία το 2020, καθώς και η επέκταση του μετρό της Αθήνας (γραμμή 4, τμήμα Βεΐκου - Γουδί) που εκτιμάται ότι θα ολοκληρωθεί το 2028 και αποτιμάται στο 1,4 δισ. ευρώ.

Ως ένας από τους στρατηγικούς κλάδους της οικονομίας, ο κλάδος της ενέργειας συνεισφέρει το 2,7% της Ακαθάριστη Προστιθέμενης Αξίας (ΑΠΑ) της ελληνικής οικονομίας, με τη δυναμική του συνεισφορά να είναι πολλαπλάσια. Ειδικότερα, η απελευθέρωση της χονδρικής και λιανικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου, η γεωγραφική θέση της χώρας, η διαθεσιμότητα ανανεώσιμων και ορυκτών πηγών και οι ανακαλύψεις πεδίων φυσικού αερίου στην Ανατολική Μεσόγειο δημιουργούν προοπτικές για νέες επενδυτικές ευκαιρίες. Σημαντική όμως είναι η συνεισφορά των υπηρεσιών εφοδιαστικής αλυσίδας (logistics) για τον μετασχηματισμό και την εξέλιξη της ελληνικής οικονομίας. Τα logistics συνεισφέρουν με τη σειρά τους στο 6,5% της συνολικής ΑΠΑ και 3,8% εάν εξαιρεθεί η ναυτιλία. Ωστόσο, η καθυστέρηση στην ανάπτυξη των έργων υποδομής και η υπέρταση της χώρας μας σε επίπεδο ανταγωνιστικότητας μειώνουν την προστιθέμενη αξία του κλάδου στην ενίσχυση της οικονομίας. Όσον αφορά τον τουρισμό, η μελέτη επισημαίνει ότι, παρά την αναβάθμιση των ξενοδοχειακών υποδομών, την αύξηση των αφίξεων και τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των τιμών, η υψηλή επιβάρυνση σε φόρους και ασφαλιστικές εισφορές σε σύγκριση με τις ανταγωνίστριες χώρες, οι ελλείψεις στον χωροταξικό σχεδιασμό και στους κανόνες που διέπουν τις άμεσες ξένες επενδύσεις αποτελούν, μεταξύ άλλων, μείζονες προκλήσεις για τον κλάδο.

### ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ: ΦΕΡΝΟΥΜΕ ΝΕΟ Ν/Σ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΔΗΛΩΤΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

[www.in.gr](http://www.in.gr)

«Την επόμενη εβδομάδα θα φέρουμε ένα νομοσχέδιο στη Βουλή που αλλάζει εντελώς τη λογική του προστίμου για την αδήλωτη εργασία» δήλωσε ο υπουργός Εργασίας Εφθ Αχτσιόγλου. Όπως είπε, «μέχρι τώρα, η λογική ήταν αμιγώς εισπρακτική και τιμωρητική ως προς τον εργοδότη που παραβίαζε τη νομοθε-

σία. Για έναν αδήλωτο εργαζόμενο, το πρόστιμο που επιβαλλόταν στην επιχείρηση ανερχόταν στα 10.500 ευρώ».

«Αυτό που εισηγήσαμε, είναι μία συνολική αλλαγή, ώστε να επικρατήσει μία λογική δικαιοσύνης προς τον εργαζόμενο που ήταν αδήλωτος» σημείωσε ο κ. Αχτσιόγλου, μιλώντας σε τηλεοπτική εκπομπή της ΕΡΤ1.

Η υπουργός διευκρίνισε ότι το πρόστιμο θα μειώνεται σημαντικά, εφόσον μεσολαβήσει πρόσληψη του εργαζομένου που ήταν αδήλωτος.

«Όσο πιο μεγάλη διάρκεια έχει η σύμβαση εργασίας, τόσο μεγαλύτερη θα είναι η μείωση του προστίμου. Από 10.500 ευρώ που είναι σήμερα, θα μειώνεται στα 7.000 ευρώ, αν γίνει τριμηνιαία πρόσληψη, στα 5.000 ευρώ, αν ο εργοδότης προχωρήσει σε εξαμηνιαία πρόσληψη και στα 3.000 ευρώ, αν γίνει επίσης πρόσληψη» εξήγησε.

«Σε κάθε περίπτωση», τόνισε, ο εργοδότης πρέπει να καταβάλει ένσημα τριών μηνών, ενώ το πρόστιμο θα διπλασιάζεται, εφόσον υπάρχει υποτροπή. «Αν, δηλαδή, ο ίδιος εργοδότης πιαστεί εκ νέου με αδήλωτο εργαζόμενο, θα διπλασιάζεται το πρόστιμο, χωρίς δυνατότητα έκπτωσης» συμπλήρωσε.

**Οι κλαδικές συμβάσεις**

Παράλληλα, υπογράμμισε ότι από τον Αύγουστο του 2018, οι κλαδικές συμβάσεις θα επεκτείνονται, εφόσον καλύπτουν το 50% των εργαζομένων του κλάδου και, όταν συρρέουν περισσότερες συλλογικές συμβάσεις, θα εφαρμόζεται η πλέον ευνοϊκή για τον εργαζόμενο.

Αναφορικά με τον κατώτατο μισθό, σημείωσε ότι το 2012, έγινε περικοπή του κατώτατου μισθού κατά 22% και κατά 32% για τους νέους.

«Ωστόσο, η κυβέρνηση μας εξαρχής είχε πει ότι δεν είναι δυνατόν να παραιτηθεί από τον στόχο της αύξησης του κατώτατου μισθού» δήλωσε η υπουργός Εργασίας, υποστηρίζοντας ότι η ανάπτυξη δεν μπορεί να υλοποιείται στα συντρίμια του κόσμου της εργασίας.

«Γι' αυτό έχει μεγάλη σημασία η επαναφορά των συλλογικών συμβάσεων εργασίας. Πρόκειται για έναν βασικό στόχο για την περίοδο μετά την έξοδο από το πρόγραμμα. Τον έχουμε συμπεριλάβει στην αναπτυξιακή στρατηγική μας και θα τον δρομολογήσουμε με προσεκτικό τρόπο. Στο πλαίσιο αυτό, το παράδειγμα της Πορτογαλίας είναι πολύ καλό», διευκρίνισε η κ. Αχτσιόγλου.

Υπενθύμισε ότι τον Αύγουστο του 2018 ολοκληρώνεται το πρόγραμμα δημοσιονομικής προσαρμογής, επισημαίνοντας ότι υπάρχει πλέον γενική πεποίθηση όχι μόνο της ελληνικής κυβέρνησης, αλλά και όλων των θεσμών και των ευρωπαϊκών και των κρατών-μελών ότι θα έχουμε καθαρή έξοδο. Όπως είπε, με αυτό τον τρόπο αυξάνονται πολύ οι βαθμοί της ελευθερίας άσκησης της πολιτικής, προσθέτοντας, όμως, ότι πρέπει να υπάρχει ενημέρωση και συζήτηση με τους ευρωπαϊκούς θεσμούς.

Συνέχεια στη σελ. 19





## ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

Σχετικά με το ασφαλιστικό, υπογράμμισε ότι ο Ενιαίος Φορέας Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ) είναι πλεονασματικός, ενώ εκτίμησε ότι τα πράγματα αρχίζουν να εξομαλύνονται.

### «ΚΟΥΡΣΑ» ΑΠΟ BEAT ΓΙΑ ΕΠΑΝΑΠΑΤΡΙΣΜΟ ΕΛΛΗΝΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ

**ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ**  
ΣΕΛΙΔΕΣ 23

04/05/2018

Το δικό της λιθαράκι στην καταστολή του φαινομένου του brain drain, που τα τελευταία χρόνια έχει λάβει ανεξέλεγκτες διαστάσεις στη χώρα μας, βάζει η Beat. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, η εταιρία, που προσφάτως βρέθηκε στο... στόχαστρο της κυβέρνησης με αφορμή το νομοσχέδιο για τα ταξί, λανσάρει ένα ειδικό πακέτο υποστήριξης για Έλληνες επιστήμονες, οι οποίοι εργάζονται στο εξωτερικό και επιθυμούν να επαναπατριστούν, απασχολούμενοι σε ένα περιβάλλον εργασίας υψηλών προδιαγραφών. «Μέσα από αυτό, η Beat επιθυμεί να προσφέρει ουσιαστική υποστήριξη σε διάφορους τομείς, προκειμένου να διευκολύνει τη διαδικασία μετεγκατάστασης του εργαζομένου στην Αθήνα (μετακόμιση, εύρεση νέου σπιτιού, γραφειοκρατικές διαδικασίες με το Δημόσιο, λογιστικά, νομικά θέματα κ.ά.)», αναφέρεται χαρακτηριστικά και προστίθεται: «Τους τελευταίους μήνες η εταιρία έχει επαναπατρίσει πέντε Έλληνες, από χώρες όπως η Δανία, η Ελβετία και η Αγγλία». Η πρωτοβουλία της Beat δεν είναι η μοναδική. Λίγες εβδομάδες νωρίτερα ακόμη μία start-up ανακοίνωσε την πρόθεσή της να δώσει bonus επαναπατρισμού, ύψους 5.000 έως 10.000 ευρώ, σε όσους Έλληνες επιστρέφουν από το εξωτερικό για να εργαστούν στα γραφεία της στην Αθήνα. Πρόκειται για την Transifex, η οποία παρέχει λύσεις λογισμικού στη διαχείριση μετάφρασης, έχοντας στο πελατολόγιό της εταιρίες όπως η Airbnb, η Vodafone, αλλά και η Beat.

Γκάτσι...

Με το... δεξί έκλεισε το α' τρίμηνο του 2018 για την Beat, όσον αφορά στις δραστηριότητές της εκτός Ελλάδος. Η εταιρία κατόρθωσε να διπλασιάσει το συνολικό αριθμό των διαδρομών που πραγματοποιούνται μέσα από την εφαρμογή της, στις πόλεις όπου δραστηριοποιείται (Λίμα του Περού και Σαντιάγο της Χιλής), ενώ στα άμεσα σχέδιά της είναι η επέκταση και σε άλλα σημεία της Ν. Αμερικής. Στην Ελλάδα, περίπου ένα εκατομμύριο επιβάτες έχουν εγγραφεί στην εφαρμογή της, ενώ ο μέσος χρόνος εξυπηρέτησης συμβαδίζει με αυτόν της υπόλοιπης Ευρώπης και είναι σήμερα λιγότερο από τέσσερα λεπτά της ώρας. «Στην Αθήνα συνεργάζονται με την Beat πάνω από 5.000 οδηγοί ταξί σε μνηιαία βάση», καταλήγει η ανακοίνωση.

### ΜΕ ΕΙΣΙΤΗΡΙΑ... ΚΤΕΛ ΘΑ ΤΑΞΙΔΕΥΟΥΝ ΟΙ ΝΗΣΙΩΤΕΣ

**ΕΘΝΟΣ**

ΣΕΛΙΔΕΣ 1-5

04/05/2018

Το ίδιο κόστος εισιτηρίου θα έχουν από τον Ιούλιο οι νησιώτες που ταξιδεύουν ακτοποϊκά με όσους μετακινούνται με το ΚΤΕΛ σε ίση απόσταση στην ενδοχώρα, χάρη στο «μεταφορικό ισοδύναμο» που ανακοινώθηκε χθες από την κυβέρνηση στο πλαίσιο του αναπτυξιακού συνεδρίου στη Μυτιλήνη. Αντίστοιχα, θα εξισωθεί το κόστος μεταφοράς εμπορευμάτων. Το μέτρο, που ικανοποιεί ένα αίτημα δεκαετιών για τα νησιά, αναμένεται να αντισταθμίσει σε κάποιο βαθμό την απώλεια από την κατάργηση του μειωμένου ΦΠΑ, αν και τα αρμόδια κυβερνητικά στελέχη αποσυνδέαν τα δύο θέματα.

Όπως εξήγησε ο υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Νεκτάριος Σαντορινιάς, δίνοντας λεπτομέρειες για την εφαρμογή του μέτρου από το βήμα του συνεδρίου, ο νησιώτης θα αγοράζει το εισιτήριο για την ακτοποϊκή του μετακίνηση και θα δείχνει την κάρτα νησιώτη στο πρακτορείο, προκειμένου να αφαιρείται η διαφορά του κόστους από μια μετακίνηση αντίστοιχης απόστασης στην ενδοχώρα. Μέσα σε μία - δύο μέρες θα πιστώνεται το ποσό της διαφοράς στον τραπεζικό λογαριασμό που θα έχει δηλώσει ο κάτοχος της κάρτας νησιώτη κατά τη διαδικασία της ταυτοποίησής του.

Αντίστοιχα, σε ό,τι αφορά τη μεταφορά εμπορευμάτων, οι επιχειρηματίες θα βάζουν το κόστος της φορτωτικής και θα εκκαθαρίζεται στο τέλος του κάθε τριμήνου η διαφορά από το κόστος κάποιας αντίστοιχης χερσαίας μεταφοράς. Το ποσό της διαφοράς θα πιστώνεται επίσης στον λογαριασμό του επιχειρηματία.

150 εκατομμύρια

Το ποσό της επιστροφής θα είναι αφορολόγητο και ακατάσχετο, ενώ το κόστος της κάλυψης της διαφοράς δεν θα καλυφθεί από ευρωπαϊκή χρηματοδότηση, αλλά από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων. «Μέσα σε δημοσιονομική κρίση η κυβέρνηση επενδύει εθνικούς πόρους για την εξυπηρέτηση των νησιωτών» είπε ο κ. Σαντορινιάς, ο οποίος υπολόγισε το σχετικό κονδύλι σε πάνω από 150 εκατομμύρια για το 2019. Το μέτρο θα ξεκινήσει σταδιακά το δεύτερο εξάμηνο φέτος από τα νησιά του Βόρειου και του Ανατολικού Αιγαίου. Ο υφυπουργός εκτίμησε πως θα υπάρξουν λάθη και προβλήματα στην εφαρμογή του και ζήτησε τη συνεργασία όλων των αρμόδιων φορέων για την επίλυσή τους, σημειώνοντας τον καθοριστικό ρόλο

της Γενικής Γραμματείας Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής στην εφαρμογή.

Για το ίδιο θέμα, ο υπουργός Ναυτιλίας, Παναγιώτης Κουρουμπλής, ανέφερε πως το σχετικό νομοσχέδιο συζητείται την επόμενη εβδομάδα στη Βουλή και σύντομα θα είναι νόμος του κράτους, ενώ οι όποιες δυσλειτουργίες θα φανούν και θα διορθωθούν στην εφαρμογή του.

Η εξαγγελία έγινε δεκτή με ικανοποίηση από τους αιρετούς των νησιών, με επιφυλάξεις αναφορικά με τη δυνατότητα εφαρμογής του μέτρου στην πράξη, ενώ έθεσαν στον υφυπουργό τις δικές τους προτάσεις.

«Είναι κάτι που έπρεπε να είχε γίνει εδώ και καιρό» σχολίασε στο «Εθνος» ο δήμαρχος Χίου, Μανώλης Βουρνούς, και πρόσθεσε: «Θεωρώ ιδιαίτερα κρίσιμο το να ισχύσει για όλους τους νησιώτες, χωρίς εισοδηματικά κριτήρια, γιατί αλλιώς θα μιλάμε απλώς για ένα επίδομα. Επίσης θα πρέπει να επεκταθεί και στους επισκέπτες των νησιών μας, με τη μορφή κάποιας ελάφρυνσης του Το μέτρο θα αντισταθμίσει σε κάποιο βαθμό την απώλεια από την κατάργηση του μειωμένου ΦΠΑ στα νησιά εισιτηρίου, γιατί αναγνωρίζουμε ότι δεν μπορεί να υπάρξει εξίσωση κόστους με τις χερσαίες μετακινήσεις».

Αναφορικά με τους χαμηλούς συντελεστές ΦΠΑ, ο υφυπουργός Ναυτιλίας είπε πως, παρότι ήταν μια κατάκτηση των νησιών, έπεσε θύμα μιας φαύλης τακτικής, που συνίστατο σε ένα σύνολο χαρακτηριστικών εξαιρέσεων και φοροδιαφυγής συγκεκριμένων τμημάτων της κοινωνίας. «Αυτή η πρακτική είχε καταστήσει τη χώρα στα χρόνια της ανεμελιάς έναν ιδιότυπο φορολογικό παράδεισο» προσέθεσε ο κ. Σαντορινιάς, σημειώνοντας πως εξαιτίας αυτού οι θεσμοί «στόχευσαν» από την αρχή στους ειδικούς συντελεστές, υποχρεώνοντας την κυβέρνηση να τους καταργήσει. Ο ίδιος ανέφερε πως σε συνεργασία με την ΕΕ θα γίνει προσπάθεια να επανέλθουν στο μέλλον αντίστοιχες πολιτικές.

«Προσπαθούμε να πείσουμε πως δεν υπάρχουν πολιτικές «one size, fits all» (σ.σ.: ένα μέγεθος, ταιριάζει σε όλους)» κατέληξε.